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n nemzet fiíotűpje
Irtás VJtZSOLTI VJEMOS

Már a házszabálya* vízió 1904 nnvonjl»erében 
lefolyt, vitájában felismerték az összefüggést 
a választójog kérdése és a klotiir között. Az 
ellenzék felfogása szerint a szakkörié vá­
lasztójog és a nyilt szavazás: klotiir, szemben 
a választójogból kirekesztettek és a válasz­
tási szabadságban korlátozottak tömegével. — 
Ez a nemzet klotiírje. A parlamenti klotiir 
r-sak akkor lehet jogos és megengedhető, ha. 
megszűnt a nemzet klotűrje, a választójogba 
betódulnak a tömegek és választójoguk sza­
bad gyakorlása biztosítva van.

Nem kisebb ember, mint Csernoch János, 
jelenlegi hercegprímás fejtegette ebben a 
házszabály vitában az általános választójog 
követelését, különös tekintettel azokra, akik 
védkötelezt ttségiiknek eleget tettek. Azt 
mondta: „Az a katona, aki vérét ontja, aki 
kész és köteles életét bármely pillanatban 
feláldozni a hazáért, annak az adója talán ke­
vesebb. mint annak az embernek, aki gazdag­
ságából és felesleges pénzéből néhány koro­
nát. fizet, adóban?!*’ Mennyire jellemző, hogy 
azt. amit a hercegprímás 1904-ben követelt, 
azt az úgynevezett „keresztény kurzus** egy­
séges pártja megtagadja. m«*rt az ö szűk 
reakcionáriiis választójoguk szerint a hnidei- 
scltckuftk ezv1^ a jogcímen nincs -vála sztár 
joguk..’..

A házszabálvrovizio az 1905-ös válasz­
tásokon megbukott. A szabadelvű pártot
szörnyű vereség érte. Ezt a vereséget elsősor­
ban a választójogi oktrojnak köszönhette, 
mert a jogból kitagadottak tömegei mindenütt 
az ellenzéket támogatták. Ámde a győzelmes 
ellenzéki koalíció nem tudott hatalmával élni 
es uralomra jutva, a pluralitással akarta ki­
játszani az általános választójogot. A koalíció 
ezért népszerűtlen ül bukott el és hibájából I 
táplálkozva támadt fel újra^ a munkapárt, I 
amely Khuon-Hódervűry Károly vezetése 
alatt, a választás előtt magához ragadta a 
demokrácia elárult lobogóját és általános 
választójogot ígért. Ezt a» ígéretet azonban a 
győzelem után éppen úgy nem váltották be, 
mint ahogy nem váltotta be a koalició: és a bi­
hari gárda kierőszakolta a reakcionárius vá­
lasztójogi reformot.

Akjk kigúnyolják az ellenzék passzivitását, 
azok tanulják meg. hogy az 1913. évi XIV. te. 
a Tisza-félc választójogi törvény az ellenzék 
pártjainak közreműködése nélkül keletkezett. 
Az ellenzék csupán az 1913. március I én tartott, 
illésen jelent meg. hogy meghallgassa gróf 
Apponyi Aliiért nek a törvény ja vaslatról el­
mondott kritikáját és tilakozását. Gróf \.p- 
ponyi Albert odaszólt nz akkor is el bizakodott 
többséghez: „Emeljék önök az eddigi módsze­
rek szerint a törvény erején* ezt a javaslatot, 
az azért még élet beléptet ve nincs és ha életbe 
is lépne, ezzel a, kérdés egy pilanatra sincs 
nyugvópontra hozva. Ez a kérdés él és műkő 
•Ük tovább ugyanazzal az élességgel, ugyanaz 
zal az impetussal, amellyel működött addig, 
amíg őzt a törvényjavaslatot benyújtották. " 
Apponyi lx»szédének jjieghaUgatása után a szö­
vetkezeit ellenzék tagjai kivonultak, mert a 
fegyveres erő igénybevételével vezetett parla­
menti tanácskozásokban nem akartak részi­
venni. Apponyi jóslása pedig valóra vált, mert 
az 19i:'. ikt választási törvény soha életbe nem 
lépett.

Ugyanez, a sors érte azt a törvényt is. 
amely a választási ja vasialom elg&nesolása és 
•'Ibuktatása után Wekerle és a munkapárti 
többségnek ellenem cslnáll megegyezése alap­
ján mint 1918. évi XVII. te. került b»-l«- a tör 
vénytárba. Ebből a törvényből som lett soha 
••lő valóság. Az intrikusok, az egyezsegkötők. 
aa olalknvók politikáját elsodorta a fórra 
dalom.

Az általános választójog élén* a háború 
alatt maga a király lépett. A király állásfog- 

baktatta meg a ptunkepárti kormányt 

így keletkezett a kisebbségi Eszterházy-kor- 
rnány, melynek megbízásaiul cn készítettem 
a választójogi javaslatot. /•.’< a javaslat az 
anyagi válsztójog kérdésében mar okkor, mii­
ben messze felülmúlta a Hét hlcn-féle választó­
jogot, mert nemcsak azoknak adott választójo­
got, akik elvégezték a négy elemi iskolát, ha­
nem ettől eltekint ve és ezenfelül minden állam­
polgárnak, aki eleget tel; tényleges katonai 
szolgálati kölele-zctségénok, aki elnyerte a Ka­
rol v-csapat keresztel, aki iparengedély, vagy 
iparigazolvány alapján ipart vagy kereskedést 
folytat, vagy ipari üzlet vagy ' illáiul körében 
•- ideértve a bányászától, a kereskedelmet. és 
iparszerúen folytatott közlekedést is - állan­
dóan alkalmazva van, vagy az őstermelés köré­
ben munkás- vagy cselédként van állandóan 
alkalmazva. A javaslat a választások tisztasá­
gát a legkeményebben biztosítja, különösen, 
oltalmat ad a közhivatal vokok bea vat hozása 
eHlen, akiket a választási visszaélések elkövc- 
tcse esetén párái lan szigorú megtorlásai fe­
nyeget.

A titkos szavazás kérdésében : javnslal, 
minthogy megegyezés volt -— amint az az indo­
kolásból kitűnik ~ n nyit, és titkos szavazás 
hívei között, és számolnia kellett azzal a vá- 
laszrójogeHene.. munkapárti többséggel, anirly 
még mindig ott volt a Házba.''.: egyelőre a 
mandátumok egylmrmodéra ué’v<* akarta biz­
tosítani a titkos szavazás.. Tehát nemcsak a 
törvényhat ósági városokban, mint az 1913-iki 
törvényben, hanem a rendezet* tanácsú váro­
sokban is, minden nagy választókerületben, 
amely egy községből áll, az ipari cent Hunok­
ban és a falusi kerületekben is. amelyek nz 
írni-olvasni ludas tekintetében elérték a váro­
sok mértékéi. Jelentékeny lépé< |i-!i volna ez 
1917-ben és ez a kompromisszum ki is elégi 
tette akkor úgy a demokratikus polgári pír­
tokai, mint a szociáldemokrata pártot.

Ámde a síátusférfiúi komolyság és bölcse­
dé g máskép határozott. Amint a stát n sfér fiák 
vidáman tenyésztették hadászati okokból az 
orosz bol serizmust, hogy megbontsák Ke- 
ren.szki frontját, amint a státnsférfiak nagy­
képűen semmit sem érő békét kötöttek a bol­
sevistákkal, elárulván az orosz polgárságot és 
kitárva a kaput a bolsevista agitáció szá­
mára. ugyancsak azt képzellek a státus­
férfiak. hogy valami nagyszerű dolgot mű­
veltek. lmgy a háború alatt, amelynek 
rossz végéi legalább is sejteni lehetett, a 
néjjet a vaiasztójogi szűkkeblüséggel elkeserí­
tik <* fizetik meg. Hiába, emeltem fel szavamat 
a bolsevista veszély ellen a minisztertanácson, 
hiába mutattam rá a bolsevizmus veszélyére 
és hiába figyelmeztettem arra, hogy milyen 
végzetes következményei lehetnek annak, ha 
azt a népszerűséget, amelyet a király a vá­
lasztójog kiterjesztésével szerzett, könnyel­
műen eltékozol.iák, midőn a király beleegyezé­
sét csikarják ki választójogom elejtéshez. Az 
én tervem a; volt, hogy egy demokratikus 
képviselőhöz legyen itt az országban, amikor a 
háború befejezési nyer. Szegény boldogult ki­
rályunk bele is egyezelt abba, hogy a kép 
viselőházat oszlassák fel. ha ellenszegül de­
mokratikus javaslatom elfogadásának. ne ad­
dig intrikáltak nála azzal a hihetetlen érvvel, 
hogy a közigazgatás meg fogja obstruálni a 
közélel mezest, ha nem lesz választójogi meg­
egyezik a munkapárt és a kormány között, 
hogy végre engedeti ezeknek a törekvéseknek. 
I.’n lemomlottam én lemondásom után iiwg 
csinálták a gyászos emlékű 1918. éld XVII. 
ír.ct, lápot adva a forradalmi izgatásnak, alá 
usra a király tekintélyét. Az a képviselőház, 
amelyl>en orgiákat ült a választójogi reakció, 
a forradalom után kivégezte önmagát és kl- 
múláoa olyan dicstelen volt, hogy még Tisza 
István haláláról sem mert megemlékezni.

Micsoda utátu&férfiak! Én láttam okét 
együtt Wekerle Nándor szobájában, midőn a 

Fiúmé elfoglalása miatt keletkezett parlamenti 
vihar után tanácskozásra hívta össze az ösz- 
szes partok vezéreit. Ott voltak Tisza István 
gróf. Apponyi Albert gróf. Bizony Ákos, Ká­
rolyi Mihály. — ha jól emlékszem — Gaál Sán­
dor. nagyatádi Szabó István és ott voltam én 
is. WekerJe Sándor, a váh-zJójog elakudója 
most, azzal a programmal állott elő, hogy az 
összes pártok támogatásával koalíciós kor­
mánynak kell alakulnia az általános, egyenlő 
és titkos választójog alapján. És éhez minden 
jelenle- <• hozzájárult, kivétel nélkül minden 
jelenlevő.

Micsoda előrelátás: megadni azt, amit teg­
nap elleneztünk, megadni, mert mái- dübörög a 
tőid és fenyeget a forradalom! A forordalma- 
kai megélőmi ki tt, előre kell látni1. Aki a. vá­
lasztójogi kérdésnek viszontagságát, múltját 
vizsgálja, unnak meg kell állapítania, hogy 
a véd osztó jogi reakciónak jeli nték' ny része vau 
a iurroilalom dőkéstitésébeu.

É-. íme. most Bethlen István, aki a választó­
jogi reakció tábor.inak legreake.ió.s.ibb tagja 
volt, nem okulva a múltakon, újra a választó­
jog papirosával akarja feltartóztatni az Időt, 
\Tegjáis<za a honmenlés paródiáját és hősiesen 
torkon Tögja a fötradalmaf. amely ninc?:, mert 
nálunk a státusférfiak retlcnrieg '•rői <1 uu'g- 
mentik a hazái, amíg Ilinek veszedelemben é^ 
elcsodálkoznak, hogy az igazi viharban csak 
kifordult esernyő b*sz abból, amit erős kézzel 
megtartói lak.

\ miniszterelnök moJ a titkos szavazAs 
kérdése körül mesterkedik. Nem akarja meg­
érteni. hogy ez már töbl>é nem kérdés, ezt 
már elintézte egész Európa, nincs már sehol 
nyílt rázás. Vájjon mivel lehet indokolni, 
hogy óppHi a megcsonkított Magyarország ra­
gaszkodik oly hathatósan a rég lejárt idők ma- 
radx ányához: Szilágyi Dezső már J88G-ban 
megjósolta, hogy/ Magyarországon fs be kell 
köc< Ikcznie. a titkos szavazásnak, mihelyt le­
térünk a cenz-us- válás Jójog alapjáról. És Tisza 
Kálmánnal szemben kifejtette, hogy a titkos 
sz-avazás valóban a válaszhisi korru.prió leg­
jobb ellenszere. A nyílt szavazáshoz való ra­
gaszkodás arra vall, hogy a kormány nem 
akar l' mondani a választások irányitúsáré)! és 
befolyásolásának eszközeiről. Hiszen a falusi 
kerületekben már a jelölési komédia is meg­
nehezíti az ellenzék helyzetét. A nyílt szava­
zás. olyan abnormis helyzetben, amikor az em­
berek elszegényedtek, amikor gazdasági füg­
gésben vannnk. amikor súlyos adóterhek fe­
nyegetik őkel. amikor nincs biztosított köz­
szabadság és sajtószabadság, amikor nyilt és 
litkos lársaságok erőszakoskodása fenyeget, -- 
paródiává süllyeszti az egész választási aktust.

f/o egyszer a miniszterelnök megszerezte, 
magának a páriámén ti "klót űrt, le kell monda nizz 
a nemzet klotűrjéröl. Akkor csak ága szabadul­
hat meg attól a látszattól, hogy diktatúrára 
törekszik, hu ■mcgcsim'dja az általános, egyenlő 
választójogot és a titkos szavazást. Az az ígé­
ret. hogy a titkos szavazás és n nyilt szava­
zás kérdését nem leszi párt kérdéssé, a színval­
lás megkerülése. Az a kérdés, mi a. kormai; 
álláspontja? Az a kérdés, vájjon a kormány 
garantálja-e a titkos szavazóét? Ismerjük már 
« magyar parlament, múltjából ez«*ket n kou) - 
diókat! A kúriai bíráskodásról szóló javaslatot, 
különböző időben háromszor szavazta le a 
többség, míg végre törvényerőre emelkedhetett. 
Akik egy Gömbös- -Eckhardt-féle választási 
hadjárat alapján kerültek Is n Házba, azoktól 

ha a kormány nem csinál kabinet kérdési az 
ügyből — nem várható, hogy a titkos szava­
zás mellett döntsenek. Általános, egyenlő vá­
lasztói jog és titkos szavazás! Ez a mi jel- 
szavunk; ezért elfelejtünk minden sérelmei, 
ezért megbocsátunk n.imbnl, ezért elviseljük 
még azt is, hogy J} miniszterelnök diadalt ül­
jön ott, ahol politikai ellenfelei nincsenek je­
len, ezért elfelejtjük a parlamenti klotűrt Is, 

vég^ a nemzet klotürjenek!...
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A másik front felé
Hat objan jól megy nckiinJ.. k«»v«li nyonitataobau 

a veterán ellenzék. bál olyan jól megy a ^ba.Hvu- 
tégnek, hogy válogathatunk azok kozott, akiket be­
sorozunk a liberalizmus es demokrácia feltételi >ro 
dalába? Nem. olyan jól igazán nem mw nekntk, 
. do elvan jól aztán még kevróbbé megy, hogy n 

kormány lehessen a aorozóbiztoa abban a fölvételi . 
irodában. Nagyon szép költői k»»p. » liberális tábor 
sorozása ró 1” b-wkn i, — de ha nem csalódunk. azo- | 

kát szokták beporozni, akik harcolnak, nem pedig ! 
azokat, akik bókülnck; már pedig abban a felvétek | 
irodában egyebet som látunk, mint u liberális kiír- j 
.tejem __ pacifistáit, csupa bölc.s van ott, csupa ál- : 
lamférfl ró bizony nem irigyeljük szegény Bethbm | 
Jatvánt. aJri ntóg álmában i* felriad, ha arra gondon 
hogy olyan új. engwrtbototlen ró tüzes ezabudolvű 
front támadt ellene, amelynek harekápenaégét « 
paroxizmusig fokozza... Heinrich 1 erenc. De ne 
to’ozwnnk ró legyünk Igazságosak: rnog kell álla- 
oitani. hogy Heinrich Ferenc politikája sokkal ha- 

•roeabh volt mint Ra’way Károlyt; mert míg Ras- 
<.y a TTHsjrícb pártot sem tudta meggyőzni eddigi 
politikája hetye..s.M<góro«, — Heimicb Ferómé méltán 
dicsekedhetik vele, hogy liberó!'* eredményekben 

dús pol fikájának sikerült a kombattáwi ellen-rák 
egyik legerősebb politikusát is megnyerni.

Sora Bethlen Istvánnak fsm f-úksege az. új 
•ízabadeivíisógre — amely valószínűleg megvan —. 
hanem aa új pártnak van szüksége a Bethlen István 
szabad*!vijei'gére. amely egészen biztosan nincs meg. 
S minthocry az aliszurdum rua reálpolitlka; még inog 
'égjük érni, hogy amint az ellrooéken kívüli azabod- 
"'vfi«ég könneszakadt-áig propagálta, magyarázta, 
kapáéitáMa. erőszakolta, agitálta, argumentálta bele 
* polgári pártba azt a fölemelő tudatot, hogy <» (már 
ndnt a polgári párti ellenzéki párt, sőt ellenzéki 
liberális párt: azonmód « ellenzéki prcvztiz.se érde­
kében talán még Bethlen Istvánnal Is elfogadtatja azt 
a formulát, hogy az egység.-s j»árt is - ellenzéki. 
Amiben különben több iganMÍg lewz, mint a ..srzebad 
el vő pért" ellmzékipégébet) ...

Nsaöoddcü bar ólaink azt a politikát csinálják, 
amelyet Bethlen két esztendő múlva fog csinálni — 
az, agyaégeapárt fajvédői azt a politikát csinálják, 
amelyet Bethlen István k«-t esztendő előtt csinált... 
és minden jel arra vall, hogy a miniezt erei nők kö­
zelebb van a muJtjához, mint a jövőjéhez.

Tegnapelőtt még magyarázgatták, tegnap ruar ' 
szépítették — ma pedig egyszerűen kitagadják német- 
‘■•rerzági testvéreik bnkáaát a fajvédők. Ma már azt 
kiéJltjúk. hogy: gyözfünk’. — ami különben előre­
látható roll, mert hfozen a derék emberek nz egész 
rílágrvfMiben a saját miliőjiiket Híják A* Trtífiöen 
külföldi eseményben — a maguk diadalát, sikerét, 
igazoltatását Győz 01aarx>razágban a Mussolini for­
radalmi diktátunija? — Ők győztek! Győz Angliában ' 
a konzervatív konszolidáció, Baldvrinnal? — ők 
L-yőri-k! Győz Amcrikábo-i a republikánus párti 
"k győztek! Győznek Kemal népbfoteeei? — ők 
győztok! Győz norrie* radikális blokkja? — ők győz­
lek! Baldwiv. í'oolidge. Mussolini, Herriot, Komái, 
^treeemann — mind a fajvédő különítmény külföldi 
levelező tagjai. Közben pedig hirdetik tovább isintMá 
külpolitika' koncepciójukat: a nacKraalfomtMok izi- 
téma] ion a! izmusát, a hazaflaáguk nmuzetkőztoégét, 
amihez képent. a fál>ó| vaskarika: a legpedánsnbb 
reá)politika az.imboluni - é« amelynek egyetlen kö-
• etk*zménye az I*het. hogy a Camaélot du roi. meg 
» faaziszta. meg a szokolinta. meg a jlngó, meg a 
’ arodna Obdranirita. meg a marodon fölkelő, mce a 
■ pesti .kilengő" Azoroaan ősaicfog. hogy Ludcndorf 
<« í-oh.caré szöve tkezik Srheidemann ** Herriol 
► Ilon -- hogy majd minden jó németnek gyűlölnie 
kell minden franciát és minden jó franciának gyűlölnie 
kell minden németet..., r_ gyűlölet vezérei azonban

• d.rórirgiilnek, hogy a franciák .A németek vala­
hogy jobban no gyűlöljék ogymád. mint aaját honfl- 
tánwikat.

Rirut martulni a: ellenzéken «* aztán nyúárean 
felszólítani nz ffe'fa ezövefikezett ellenzéket, hc*g.r 
psranewijón rsatlakosnl azokhoz, akik kívül marad­
tak párton- blokkon, harcon és ellenzéken, ~ ez a 
•réptoieneégok olyan remrklcv*. «ra*ly teljesen méltó 
az áj szabadelvű párt alapkőlefáléhe.?.. Ismerik Jókai 
gyönyörű m*«áj.»t a laeatungi emberkékről? A 
aentnníri ombe>r*k habiját egy óriási kő úgy cJ orla- 

bzoita, hogy onnan e>uik az ott obi arany menyetek 
(idtak kijutni egy krokeny egérúton, az ott élő har- t jdtak kijutni egy krokeny egérúton, az ott élő har­
cosok benrekod'ek ás az idők folyamán egyre ki 

•hbok. kisebbek, kisebbek lettek... Két azt hisszük, 
hogy m új párt alapkör© H ilyftn torlasz — a mié 
götte élő harcosok egyr* kisebbek, kisebbek ró ki- 
e*bl>'k 1esr.n*k ró ron.k ogérúton tudnak kimászni >« . 
efoárt tartományból, mint ac. ttraeytrenycf amely kü­
lönben a terméwe.rajzi könyvek szerint olrór jól érzi 
magát egy ilyen pártban .. .

.. ------------ — ----- egyre ..
•hbok. kisebbek, kisebbek lettok... Hát azt hisszük.

fosok ben reked "ok ás az Idők folyamán ki

bogv az új párt alapköre is ilyen torlasz — a ui< ló­
gót te /-lő harcosok egyre kisebbek, kisebbek ró ki-
s*bb*'k leszn-'k ró <*a.k (•gérúfon tudnak kimászni « .
efoárt tartományból, mint «z. firunytrenyef amely kü­
lönben a terméwe.rajzi könyvek merint alrór jól érzi 
magát egy ilyen pártban ...

Az ülésszak bezárult s az utolsó órában fel­
röppent az. egységebpárt békegalamhja, — szár­
nyán az Ahnássy-félo indítvánnyal, amely le­
hetővé t<‘*7.i a kitiltott ellenzéki kepx iselök bibi- 
bocsánatát. Azt mondják, hogy madarat tolla 
ról... hát ezt a innlanil igazán fel lehet is­
merni arról n toliról, amely ez,í n wilsoni beke- 
a.iánlatot, a győzelem ás liadikárpótlás nélküli 
békénél: ezt a csodaszép formuláját írta. Be­
széltünk erről az ajánlatról a demokratikus 
blokk több vezérlő tagjával és ha jól íté’jiik 
meg a dolgot, íz üzenetnek az lösz a sorsa, 
hogy címzett nem fogadja cl.

Az. ellenzék ugyanis a sérelmek gyökeres 
orve>s 1 ú sál k öveíel i.

óriási hibát körettek cl a kormány 
pórion, — mondták nekünk az ellenzék 
vezető politika salunk körében -- mert 
az .1/mássy-féb módosító Indítványnak 
leheléit volna hatfisa, a~ csal ágy tör 
tűnhetett volna, ha az indítványt még

Amikor Bethlen nem megy tanúskodni
Múlt számunk vezető cikkében kifejtettük, 

hogy nz l'la in-ügyben Bethlen István gróf nem 
(sntnltatta a Per irataihoz í’/mn fontos levelét a 
kormányzóhoz, amely bizonyom beismeréseket, 
tartalmazott és Döhnielt. mini Xénmtország lég 
nagyobb politikusát ünnepelte. Váratlan gyor- 
-nsággal jött meg erre :rz állításunkra a megerő­
sítés. .Amikor a fajvédők divatpolitikusa: !'ck- 
hardl Tibor az l'lain-üggyel próbálta ugrálni 
a miniszterein ököl. Bethlen azzal vágott vissza, 
hogy ő nagy önmegtartóztatással nem engedte 
meg. hogy a perben felhasználják Ulainnak 
ezt a levelét, mert neru akart bizonyos felsőbb 
személyeket belevonni a bíróság bizonyításába.

Hát ez igen mulatságos álláspont, és igazán

Mi lesz a budapesti kereskedelmi kikötővel?
Diri Ferenc volt alpolgármester nyilatkozata

Arról n-z intézményről, mely hivatva lesz 
valamikor. reméljük: a nem távol jövőben — 
az orszí’ig- fővárosa és az egész, ország ipará­
nak és kereskedelmének hatalmas lcndüh-tet 
adni, n budaj;■-ti kereskedelmi é< ipari kikö­
tőről intéztünk kérrlé-f dr. Déri Ferenc nyugal­
mazott alpolgái ineslorbi-z:

— A kikötő építősét - mondotta Déri Ferenc -- 
a iegválságosabb viszonyok között, a háború elvewz- 
téec után é« az ezt követ i felfordul ■- ’»;<■ t<-. tv ti-
kor munkára és alkotásra majdnem semmi lehetőség 
nem látszott, kezdettük el. Igaz, hogy csak megkez­
dettük, de ha n kikötő egyszer elkészül, az nz ered­
mény. hogy akkor készül el és nem inég későbben, 
mégis cmjJ; anr.ak lesz, kö-izönhető, hogy imá ban 
megkezdődött a- épftés. 11a ez meg neru történik, 
rém tudom, rolna-o ma már csak épülőfélben is? Így 
azonban hiszem, hogy abba nem rnarnd többé és 
előhb-ntóbb el fog készülni.

— Hogy milyen fontossággal bír ez nemcsak Bu- 
dapc«rtnpk, hanem az ogésv orrtognak is az iparára 
és kereskedelmi1 re, az árnforgalmúra és fo.'ryaeztá- 
rúra nézve, néni szorul hosszú indokolásra. Köztudo­
mású. hogy a vízi úbin való szállítás sokkal olcsóbb, 
mint a va*úti. A vizlutnk közgazdasági kilmsználá- 
RÍnalc a lehetősége megkívánja, hogy azok szerves 
kapeso'ntlwi hozassanak a vasutakkal, s ezt tv kap- 
rsolatot a kikötő teremti meg. nz átrakodás tökéle- 
levftett módjával. A kikötő hiánya az oka, hogy nz 
sdrákodé-forgalom az összes forgalomnak I "elül 
csak egy százaléka hogy Budapest víziforgalma 
r*íik mintegy .1 millió métermázeát tolt ki. Pedig

fíudapef-tnck keNcne lennie a legfontosabb át-

Mire kellett Budapestnek a kormány biztos?
Olcsúság helyett — községi Bethlen-párt

Ripfaa Ferenc kormány biz Los nem mesebeli fehér 
lovon, hanoin plakáton érkezett a fővárosba. A kor- 
máaybiztoa Regeditr Lorónd habáraira pályázott ró 
nz álrlai1s7«’rok rohamos ég tetemes oloaéhbodárót 
hirdette. Mi nem szoktunk türelmetlenek lenni, de 
miután idro’ova negyedére llipka Ferenc bevonuld- 
rónak, mégis alkalAuirzcTúnok tartjuk, hogy megkér­
dezzük: hol króík az éji homályban a beígért olouó- 
sár?

Ripkának vannak titkos hívei. Ezek bizonyára 
mutatnának a hü*nkeíóri, a tej ró alma érának 

.•M .éro ró bizonyára jel('..rócn hunyorítanának a 
szemükkel. mondván: várjatok fsak majd... Való- 
b/wi: hite akció, tejakció, alnutaktüő. Níiion tovább. 
Do még eddig sincs. Mórt hn klsné mögé nézünk 
öröknek az . akcióknak", okkor csakhamar nu-m azin- 
bon látjuk ókot. A tej«k< ,ó pl. mindö»»rc ttLlem we- 
rfd lei, hogy a konndnylristos figyelmtíslctte a lakon- 

a hiizszabétlyrcvisió tárgyalása alatt 
nyiijtják be és fogadják el. Ebben az 
esetben kicsorbul l volna az éle annak a 
felfog*innak, hogy a kormánynak esi 
az volt a célja, hagy sárt körben, ellen 
zékrnenlexen tárgyal ja le a házszabály 

revíziót.

Minthogy azonban ez nem törtéut meg és Csak 
akkor jöttek ezzel az indít min nyal, m ikor a 
termés már be volt hordva és az új házszabály 
revízió már megvolt: semmi sem ingathatja 
meg a harcos ellenzéknek azt n meggyőződését, 
hogy igenis a kitiltás tervszerű volt ó* — bi­
zonyos messzebbmenő következményektől, mini 
esetleg a minden szabadság jogra rettentő súly, 
lyal ránehezedő biin felöltővel la megszavazása 
— az volt n célja, hogy ellenzék nélkül csinál 
jók meg a házszabály revíziót. Ez. pedig olyan 
dolog, amelyet nem lehet ilyen egyszerűen re 
páráin i.

még a döntő aktát is szénen

megható keresése az igazságnak. Amikor arról 
van sz<». hogy meg kell cáfolni Márffy állítá­
sát: mintha tenniszezott volna n miniszter 
elnök fiával és használta volna az autóját, 
ekkor a miniszterelnök hívás nélkül megjelenik 
a bíróság előtt. Ámde amikor döntő akta, van a 
kezében l’lain ellen, akkor nem. megy el tanús­
kodni, hanem ‘ " ...................
zsehrevágja.

íls cbbe.u az 
riasan kezelik h 
szabad izgatás 
hardt, a volt sajtófőnök még 
csolni. hogy a fajvédőkét üldözik!...

országban, ahol ilyen udva- 
fajvédőket, akik különben is s 
monopóliumát élvezik, Eok- 

arról mer riká

rakódáhelynelc nemcsak a magyar Dunc -- 
hanvm az eílész dunai forgalomban^

Mert Budapestet geográfiái helyzete ón a kontinens 
áruforgalmának na iránya mintegy pr<'lejíztic’ lin 
arra, hogy az. egéwz dunai forgalomnak a gócpontja 
legyen, hogy Nyugat és- Kelet-Európa árucseréjét 
közvetítse <>h ezáltal a kontinens legnagyobb belvízi 
kikötőjévé fejlődjék. A jó közlekedőül és a jul .fel­
szerelt kikötő csinálja a forgalmat a forgalom 
növeke«i‘*e nemcsak ogyce gazdasági osztályoknak 
hoz hasznot, hanem — ami most annyira fontos 
lenne —

t/j keretetfurrdsokat nyújt
általában a lakosságnak, annál is inkább, niArt az 
árucsere folyamata alatt bizonyos ipari feldolgozás 
is itt. a kikötőben történnék s az ebből eredő haszon 
is Budapestnek és az országnak jutna.

- A kikötő természetesen nemcsak az átmenő 
forgalom növekedését es az ezzel járó hasznot jelen 
ioné, hanem jelentené azt Ja, hogy

a Budapest stekcsfördros clehnezcshez arák- 
seges termények jelentékeny része

sokkal kisebb szállítási költséggé] juthatna ide és így 
olcsóbljan kerülhetne a fogyasztóhoz.

jelentené tövábliá azt is, hogy azok az ámeikkvk 
amelyeknek végső célpontja, valamint azok, amc- 
mrlycknok a kiindulópontja Budnpc«-t,
' asút. elkorüléaéx el tnui Ili ihatok így k’aebh jc-ÁlU- 
táíd költoég mellett versenyképesebbek lesznek. Na 
gyón kívánatos, hogy a kikötő minél előbb fojjr-en 
iizemkéin's legyen.

súgót ex a tej vállalatokat, hogy nincs jegeiét, tehát 
a jegdési költséget nem lehet leiszámitani.

Nem merjük feltételezni a közélehnczóM Qgyosz 
falyről ro tojhivatalról, hogy ugyanezt észre o* vet 
t»'k volna Ripka nélkül la. Ami pádig a hús-A* alma 
akciót Illeti: meg kel) állapítanunk, hogy ilyen ki­
sebbfajta ..akciók" mar a kormányhfotós úr előtt is 
voltak <• alknlmncint nvlkíile i« megszülettek volna. 
Mit köszönhet tehát a város lako«*ága Ripkának?

Miben fárad szüntelen a kormúnybiztce nrt Mi 
megmondjuk. Ripka Ferenc hetek óla azon fárOfl. 
hogy megalakittn a kJizxágl llelhlen pártat. E>r az az 
. ocoaaio" ti ..nagy kárácsonyi váedr**. amelyet a 
kormányhiztoa tarsolya a főváron polgárságának tar­
lógat. Ezxokiviil valóban legfeljebb o«k ú.1 adókra 
*7/1 ndtlmtnnk. Negyedév Titán mintha jogosan vetné 
fal a főváros polgársága n kéntást: mire keHeót váj­
jon Huőapmlnok a tf<.r mán*biz tort

prcvztiz.se
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Zimmermann és Ripka 
Autók a székesfőváros adminisztrációjában

Autó már régebben is — azaz hogy nem is 
olyan nngyon régen — szerepelt a székesfőváros 
adminisztrációjába i). Egy főtiszt viselő szolgálati 
ideje lejárt s csak azért .'.kart nagyon nég tovább 
is maradni, hogy megtart hassa „szolgalat i“ autó­
ját. Egy másik, amikor egy újonnan létesített — a 
kurzusban beszüntetett. — hivatal éh re került, kü­
lön felterjesztésben, úgyszólván külön föltételként 
akart autót a hivatalhoz.

Most megint aktuális az autó. Dr. llipka Fe­
renc korma,iybiztos használta fegyverkén* n tárnics 
ellen. Megállapíthatjuk, hogy ez a fegyver inkább 
népszerű volt, mint súlyos. Maga llipka, amikor 
ezért is helyt kellett állnia, csak annyit tudott 
mondani, Begy ez a vád inkább csuk a közi adatban 
él. Ez körülbelül annyit is, jelent, hogy mindenki 
beszél róla, de mindenki csak mások nyomán. Es 
jelenti azt is, hogy ha a kormánybiztos komolyan 
támadni akarta a Wolff-rezsimet, akadt volna ko­
molyabb, súlyosabb támadó-felülete is, nem kellett 
volna ilyen olcsó diadalra pályáznia és ezzel azt 
a látszatot költeni, mintha egyebekben, sem lenno 
egészen megokolt a támadás.

Mert egyebekben bizony nagyon megokolt volt. 
Ami azonban az autót, illetőleg az autókat illeti, 
tényleg úgy áll a dolog, ahogy a polgármester vé­
dekezik: a tanács tagjainak tényleg nincs autójuk. 
Ez igaz. Dn viszont az is iguz, hogy a tanács tag­
jainak több mint, fele énnel, dacára mégis autón 
jár. Es autón jár nemcsak sürgős és kevésbé sürgős 
szolgalatban, hanem privátlátogatásokra is. Még 
vacsorákra is és megesik olykor, hogy autó és 
sojfór ott áll a vendéglátó ház elolt estétől akár 
regg°liy. És autón járna.< néha a családtagok is.

Ezt az autót nevezik szolgálati autónak. Igaz 
tehát: csakugyan nhio« i tanácsnokoknak autójuk, 
de vannak ilyen „szolgálati autók". És hogy meny­
nyire tisztában van ezzel a polgármester is, jel­
lemző példa arra, hogy csak nemrég bocsátott ki a 
polgármester bizalmas rendeletét, hogy a szolgá­
lati autót csuk szolgálati, hivatalos útra szabad 
hm ’.nálni. Amiből nyilvánvaló, hogy a polgármester 
tudta, hogy vunnak szolgálati autók, s tudta, hogy 
ebeket nem szolgálati utakra is használják. Mellé­
kesen jegyezzük meg, hogy nem ártott volna meg

Régi és új legitimisták
IV. Károly királynak elég jó volt Vázsonyi legi­

timizmusa — a budaörsi royalistáknak nem elég jó. 
Csak „a felforgatás eszköze volt a legitimizmus Vn- 
wwmyi kezét* n“ mondja az egyik fajvédő, „a fel­
forgatás cszköíc". amellyel szemben a konstruktív 
légit imizmun eszköze az a politika volt, amelyet 
Gömbös—Erkhardtck Budaörs körül csináltak. ..Vá­
zsonyi csak robbantani akart" mondják, s aki ezzel 
szemben a minden földi salaktól, minden pártpoli­
tikai tendenciától, minden napi politikától ment, 
legitimizmus üdébb régióiba akar emelkedni, annak 
el kell olvasni a királyhűség apotheozisát: a hír­
hedt Fehér Könyvet, amelyet a budaörsi csata dip­
lomáciai fegyverein köszörült tolla! írtak; vagy ha 
még az sem elég hatályos, hogy valakit legitimista 
királyhfiségöben megorősítaeu: olvassa cl Gömbös 
Gyula Válogatott Bcszédei-nek legszebb ékét, ama 
beszédet, amelyben Károly király politikai lépései­
nek megfigyel totósé ről számolt be, olyan gyönyörű 
lanujelót adva a legkisebb résziét kutatásától sem 
visszariadó alattvalói érdeklődésének, amellyel iga­
zán kevés loyalis polgár dicsekedhetik. Ó, mi tud­
tuk. hogy el fog jönni a nap, amikor a királyhüség 
professzoraiként fognak fellépni azok, akik olyan 
szomorú szerepet játszottak a lcgboldogtalanabb 
magyar király drámájában; tudlak, hogy valamikor 
a legitimizmus férnjelzöiként, mások legitimizmusá­
nak kérlelhetetlen, zordon hírűiként fognak fellépni 
azok, akiknek politikáján keresztül rohantak az eső­
menyek Budaörs és Madeira katasztrófái felé... de 
hogy ez olyan hamar fog megtörténni, arra nem 
gondoltunk. „Dic Zeit ist auvh cin Elcment" mondja 
valahol Goethe s ez az etementum, úgy látszik, sok­
kal hatalmasabban érvényesül, mint sejteni lehetett 
volna.

De miért is nem! Akik „nemzetközi keresztény" 
politikát hirdetnek és mámorosán ünnepük a kis- 
ázsiai keresztényüldözés szörnyű borzalmainak forra­
dalmi hőscif, akik nemzetközi keresztény politikái 
hirdetnek és ittasok a gyönyörtől, ha csak kiejtik 
az olasz fasiszták nevét... a fasisztákét, akik olyan 
kíméletlenül vették üldözőbe az olasz keresztény 
Pártot: a popolarit. akik konzervatív tekintélytisz­
teletet hirdettek, kikapcsolva abból a koronás ma­
gyar királyt és úgy hadakoztak n republikánizmus 
ellen, hogy kútfőként hivatkoznak az rckíirMoui 
levélre, amelyben az is van, hogy „eleve elismerem 
azt a döntést, mely Magyarország jövendő állam 
formáját mega 11 api t ja". Akik ellenforradalmat c»i- 

Rózsa
szőrme-
bundáfa a legszebb! 
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a r-ndclot k, ha az autókat csak sürgős hivatali 
utakra korlátozta volna.

És igazán kar, hogy « polgármester nem for­
dult ez ügyben Édes tanácsnok úrhoz, aki elmond­
hat ia volna neki a következő kis esetet, amely velő 
esett meg nemrégiben:

Becsben volt a tanácsnok úr Szentig főjegyző­
vel hivatalos úton; felkereste Bécs város polgár­
mesterét s engodelmet kért, tőle, hogy az osztrák 
fővaros közegészségügyi intézményeit megtekint­
hessék. A polgármester készségesen válaszolt:

— Engedélyt természetesen én igen szívesen 
adok. De autót a látogatásokra nem adhatok. Nekünk 
sincs autónk. Se nekem, se a tiszti főorvosnak, Az 
autókul nem engedélyezi Zimmermann népszövetségi 
főbiztos űr.

Ezt. mondhatta volna cl Édes tanácsnok úr. Az 
osztrák főbiztos tudniillik tettekben megnyilvánulóan 
is szigorú. A körme .y biztos — úgy látszik — legfel­
jebb szavakban.

Tettekben pedig!... Szolgálhatunk erről is kós­
tolóval:

A pesti városháza a napokban - pont a leg­
nagyobb autófelháborodásban — két áj autót ka­
pott. Minden kényelemmel ellátott gyönyörű két 
autót. Az új beszerzésről eleinte sem a fővaros 
pénzügyi osztálya nem tudott, sem a kormánybiz­
tos.-Most már tudnak. Az új autók közül az egyi­
ket a tanácsnak nz a ingja har/milja, aki a kor­
mánybiztoshoz érzelmileg közelebb áll, A másik 
autó a — kormánybiztost hozza a városházára. A 
kormánybiztost — úgy tudjuk — nem es a két 
autó bántotta.

Végezetül még felelevenítünk egy kis reminisz­
cenciát — a régi budapesti városházi rezsim ide­
jéből. Mikor Bárczy István egyidejűleg polgármes­
ter és főpolgármester is volt. Hónap Károly budai 
kir. közjegyző a főváros közgyűlésén szóvátette, 
hogy bár a főpolgármesternek is és a polgármes­
ternek jár külön autó, tekintettel arra, hogy egy 
személy tölti be a két állási, tahin beszüntethet­
nék az egyik autói.

Akkor — nyomban beszüntették az egyik autót. 
Pedig akkor még a benzin után sem fizetlek — 
forgalmi adut...

Háltak: a legitimizmus üldözésével, magyar fajvé­
dőimet: svábokkal és tótokkal, nemzeti külpolitikát: 
Ludendorftal, konszolidációt: „nemzetvédelmi osztá­
lyokkal" és auliszocialista közgazdaságot: a kapita­
lizmus ellen... azoktól igazán nem olyan csattanó 
meglepetés, ha most, lolklismerotükön Budaörs és 
Madeira emlékével, nem tartják igazolhat ónak Vá­
zsonyi legitizmusát. Ludeudorffal barátkoznak, de 
kérdezzék meg, mit mondott volna a tábornok annak 
a porosz ellenforradalmárnak, aki ..szabad király­
választásról" mert volna előtte beszélni?

A dolog különben nem is történhetett máskép. 
A légi legitimisták helyébe a fajvédő szebadkirr v- 
választók lépnek — s a magyar legitimizmus két 
esztendő alatt tette meg a hanyatlásnak és süllye­
désnek azt az útját, amelyhez az idősb Bonrbon-dgi 
legitimizmusnak Franciaországban épp száz esz­
tendő kellett. Ahoz, hogy a legitimizmus is elmerül­
jön. a szabadkirúlyválnsztókon kívül szükség volt a 
legitimistákra is, a kurzuslegitimistákra.

Ezek az emberek jóhiszeműen a kurzus mellé 
álltak, mert a kurzuson keresztül akarták diadalra 
vinni a legitimizmust és nem vették észre, hogy a 
legitimizmus csak a kurzus ellen, a liberalizmuson 
át érvényesülhet; nem vették észre, amit a „kur­
zus" a maga jogtalan önvédelmében észrevett, hogy 
a Tiszák és Andrássyak korának legitimizmusa nem 
egy akart, vagy csinált, vagy véletlen valami volt, 
aminthogy nem véletlen valami, hogy a reakció a 
föderalizmusnak, a radikalizmus pedig az orthodox 
függetlenségnek volt kifejezésmódja. Annyira így 
volt ez, hogy amidón gróf Clam-Martiniig, gróf 
Thuu, herceg Schwarzenbcrg és mögöttük az egész 
feudális cseh főnemesség nvg akarta buktatni 
Andrássyt, nogy helyébe egy födernlista kancellárt 
ültessenek: elsőbben a magyar liberális uralmat 
akarták megingatni — g Bismarck akkor ki is fe­
jezte azt az aggodalmát, hogy a szláv és lengyel 
reakciouárius elemek megnövekedése nemcsak a 
dualizmust, de a liberalizmust és egész Magyar­
országot is össze fogja törni. A kurzuslegitimisták 
nem vették észre, hogy egyetlen tény kínálkozik, 
amely a legitimizmus számára bent valami népsze­
rűséget, kint pedig legalább is letiizetést biztosít: 
az a tény, hogy nemcsak egy kis főúri vagy főpapi 
csoport áll a legitimizmus mellett, mint valamikor 
Franciaországban, vagy most Ausztriában, hanem 
liberális polgárság, demokratikus kispolgárság is. 
Nemcsak hogy nem látták ezt — de a dolgok kur- 
zuspolitikni kiélezésével lassankint clidegenítették, 
eltávolítottak, visszarasztották és viasza vadították a 
legitimizmustól minden liberális és demokratikus 
erőt. Vszont az a bizonyos „egységes front" össze­
forrt — és bevált Gömbös Gyula jóslata, hogy a 
„fajvédelemben" ismét együtt leszünk. Hát csak 
csinálják s legitimizmust az új legitimistákkal — a 
régiek már ueiu kaphatók a j;;.t.k!.oj.

p-r.

Akiknek semmi közük Ritkához
.1 kibőritett lh inra h j>ui l legifjabb óriása azt 

hirdeti, hogy nekik semmi közük llipka kormány* 
biztoshoz, aki ez ellenzéki kormánybiztos mulatságot 
szcicpét visz>. Mennyire számítanak az emberei: fele­
di 1' nysi 7 re! Még két foetn sincs, hogy a Heinrich- 
párt gyöngye, a nagy anlif orrúdat már tíárcsg fst- 

csodálatos módon egyúttal Jtís-.l Öb.kár 
öröme, •/ jönyöi ősege es vigasztalása, Óbudán, An- 
drvks! Korolg elnökh le alatt részt vett egy vacsorán, 
amelyen jelen volt az egységes párt alelnökc, Al­
mást, g is. A sokoldalú Bárczy István, miután öt is 
illő módon fcjbckóHutották egy f elköszönte vei, visz- 
szakólintotla fíipkát, ünnepelvén és magasztalván 
Öt. — Kör. hogy eme a baekettra nem hívták meg 
Itassay Károlyt is, aki a pavi-amentben Andréka volt 
fökapitúnyhelyetlcs menesztés, f követelte: ott lég- 
alább kibékülhették, volna!

Új óroszIánbőröK. 
régi tartalommal
A .megnövekedett" Heinrich-párt lakmározása tu­

lajdonkénnel) a humor birodalmába tartozik. Hogy mi 
a ílfyf. nét alakultak pártokon kívül, partokon felft 
és pártokon alul való programjukkal, azt a régi 
Budapest ismerői nem értik. Hiszen ismerjük mi < 
régi jó munkapárti klubokat és azok maradványait. 
Ismerjük a jó öreg budapesti klikkeket. Ha most 
szabadelvű pártnak nevezik magukul, hát igazuk 
van, mert tényleg ók voltak a régi szabad, lvüpárt 
es a regi munkapárt, aminek egyetlen jó tulajdon­
sága van, hogy — elmúlt.

\ ogtere, ha dr. Glücksthul Samu ügyvéd úr, aki 
kényt,len volt magát, mint jólhonorált adóiigyvíd, 
feláldozni a közéletért, még most is megmaradt a 
réginek; hu Székely Vercnc, n bölcs Scifcnsteiner 
Salamon a Belvárosból -s kollégái m-g miudig régi 
álmukat álmodják tovább: mit törődjünk ezzel! 
csupa reg.. joisnie fősünk, csupa régi jó intim ellen­
ségünk. aki megátalkodott gyűlölettel vau a de­
mokrata párt elleu! Mit játsszák az oroszlánt és 
tigrist?

Mindnyáján ismerjük a régi adomát: Samu bácsi 
beállt a nicnazs. riába oroszlánnak. Egész jól bőgött, 
'le egy <i. > napon reszketve hullja, hogy' beeresztik 
a tigrist a ketrecébe. Erre, mikor a tigris berohan, 
halálos félelmében egy ima kezdetét kiállja, a tigris 
pcd.g — még nagyobb meglepetéséro — nz ima be­
fejezését mondotta cl.

Mert az egyik Samu volt, a másik Salamon. Új 
bőrök, régi tartalommal.

A 303-os MzottSOJ 
fenyesetö levele Heinrich ferenaiez

értesülünk, — bőr nem. egészen. ‘meg­
bízható forrásból — hogy Hcinrich Ferenc fe­
nyegető levelet kapott .,.i(i3-as bizottság" aláírás­
sal A névtelenség homályában búj kálók há­
láltál. fenyegetik arra az esetre, ha továbbra is 
olyan elszántan támogatja a kormányt. — Miért 
,,3ö3iis bizottság"! —- kérdi az olvasó, holott a 
A i bo v itett 11 ei n r ich - pá rt benjá mi nja i csak 
„101-es bizottság" aláírással. kaptak hasonló 
tártaiméi fenyegető levelet! E rejtélyt megfej­
tem nem tudjuk. De talán azért, mert Hoinrich 
mar legalább háromszor annyi ideje elszánt el­
lenzéke a. kormánynak, mint pártjának éli ifjú 
törekvő tagjai...

Wolffék András-napot 
ünnepeltek . . .

Molffek a múlt héten András-napot ünnepeltek 
••s II olf! Károly, Sipó, .teuö, Z>ilahi-Kiss »s a fővá­
ros többi kitűnőségei egyhangúlag elismerték, hogy 
a fővarosnak meg náluk is nagyobb kltünőségo az. 
ünnepelt \ndra>: a kiváló CsiHéry. Az ünnep meleg 
volt, kedélyes volt és csak a beavatottak suttogják, 
hogy ugyanezek az András-napi köszöntők csak né­
hány nappal azelőtt lettek volna hajlandók arra, 
hogy az ünnepelt Csilléryt ..feláldozzák" — néhány 
mandátum kedvéért.

Hiába, májusban lesznek a községi választások 
Budapesten s Wolffék íuégig csak szeretnének vala­
hogyan nyeregén maradni. Azt beszélik, hogy a 
WQlff-párt egyik kiválósága tárgyaié' okát kezdett 
egy olyan egyéniséggel akiről volt oka feltenni, 
hogy polgári politikusokhoz vannak összeköttetései. 
Ennek a közvetítőnek az útjin megtudakolta n li­
berális polgárság egyik vezetőjénél: vájjon nem 
volnának e hajlandók n választások alkalmával 
..együtt működni" Woiffókkal. Tájékoztatás kM 
véért azt is megjegyezte a Wolff-párti kitűnőség, 
hogy szi\osen hajlandók volnának koalícióra ezen* 
az alapon és a Holf/-pá>t még Csilléryt is hajlandó 
volna elejteni. Még ezt is megérte volna Wolfféknak. 
hogy ,i demokrata pártot „elszigeteljék" és — úgy 
remélték — meg fogja érni azoknak a politikusok 
nak is. akiknek ezt az ujánlatot tették.

A kibocsátott galamb nem hoztu ni g a oéJcs 
olajágát Wolffóknak. Mit tehettek volna tehát egye­
bet!: visszatértek a bárkába ée kedélyes Andráa. 
napot rendeztek Csüléry tlszfoleíúro. cyüván a ..ak 
az ölömére,hogy múg tea. k.„olt a kltiinő va»nrt 
„feláldoxniolt".
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Vázsonyl 
a párfnéiküliek politikájáról 

Ki keli űzr.i a kufárokat a demokrácia templomából
Nagysikerű politikai társasvacsorűt reuaozi-ft 

ll-**n csütörtökön e.-te a //. kér. Demokrata Kör, 
melyen Vázsonyl Vilmos. Bródy Ernő. Baracs Mar­
cell Ga> Jenő és a Demokrata Pártnak több vezető 
embere jelent meg. Hmm Arnold ny. államtitkár, a 
kör elnöke üdvözölte a megjelenteket. Vdzsonyi Vil­
mos érdemeit méltatta beszede elején, mint a magyar 
demokratizmus vezér - t. aki nagysága, jegemének 
szilárdságú annál kiemelkedőbb jelensége a nini kor­
nak. minthogy' nagyon kevés igazán nagy emberünk 
van. A mai időket - mondotta - az jellemzi, hogy 
nagy időket élünk és kis emberek rfnnak benne. 
Maid ha a: idők lesznek kicsinyek és az emberek na­
gyok, akkor érjük el azt, amiért most küzdünk, ami 
után mos: vagyunk, a nyugodt megélhetést es bol­
dogságot. ígéri, hogy a d-mokratizmus zászlaját 
magasan fogja vinni kerületében és harcolni fog a 
harcolókkal a győzelemig.

Löffler Vilmos dr.. a kör főtitkára, a mai időket 
jellemezte. Budapest mindig a kuli ura egyik erős 
vára volt, az a: antenna, mely felfogta a nyugati

* 
tgv volt ez egév.'i-n 1914-ig w így kell, hogy legyen 
ú<i-a a jövőben. Ennek ■ •/ek.ben mindnyájunk egy- 
/'Sycs .-■unkájára van szükség. Fel kell világosítani 
a polgárság öntudatlan részit arról, mi a létérdeke 
ef> melyik az a tábor, mely ezért küzd.

Az oíJhonfeJeitefi akta
Általán.* kívánatra. tansorkán kíséretében emel­

kedett. ezután Vázsonyl Vilmos szólásra. ..Annak kö­
szönheti az-' a megtiszteltei -t, hogy i ten felsr ■lolimt 

''
erre a b-d* / mórt o harcban szerezte azt, Mis­
kolcon. Kőiben járt, abban a ködben, mely ma az 
egér.: magyar politikai elrf.-t je'kmni, ennek legna­
gyobb betegsége, m m c."i d bennünket tisztán látni. 
Ezért ne vegye senki az alkalom lekicsinylésének, ha 
csak röviden szólal fel. «’■' kinn- nie kell erej a 
hangját arra a nagy küzdelemre. mely mostan in­
dult meg.

Magyaror.'zátron jelenleg arról vau -z-j. hogy’ ezt 
b feldarabolt, ellen - -gri: x által izekre tépett országot 
legalább gazdasegdag és szMb mileg tartsuk épségben

•
még mélyebbre várják ,i nemzet testibe. Fixsza kell 
szerezni a munka becsület' t, hogy itt újra lőhessen élni 
és dolgozni, újra étde’r<-s 1 gyen élni •n- dolgozni. A 
legprimitívebb dőlgo':- ' tik ifi a küzd-lcm, a le­
vegőért, a politikai l- " púért, a családi tűzhely láng­
jának lobogó-áért. azért, hogy legalább a mi tisztes

I get 
végre az dlarcosság és kép-mutatás politikájának. Xom 
le.het vr.l 'ki a vbl . ••n fajvédő. numerus klauzusista. 
atrocitáosk pártfogója, vagy megértője. Budapesten 
pedig a szal’.a lelvű eszme bajnoka. Nem lehet to­
vább tűrni azt a neveisé- s politikát, hogy a faj 
védők a kormány protektorátusa alatt tombolhatnak, 
.■íz ország minisztereiről' • siet megjelenni a Mártin- 
por tárgyalásán és vallomást tenni a bíróság elölt, 
de. otthon felejt egy aktát az l'lain-pörbcn melynek a 
bíróság asztulán Imi ne a helye és nem szégyenli a 
parlamentben beváltául, hogy ö milyen jóindulatú és 
engedékeny volt a fajvédőkkel szemben, hiszen az az 
otthonfelejtett akta súlyosan komproittáló adatokat 
tartalma ott. .1: elb izékkel, a libcrálizmns eszmé­
jével, a polgári szobaár,ág jogokkal szemben korántsem 
ilyen kimcletes a miniszterelnök .

Budapesten van ma egy kormánybiztos, aki az 
ellenzéki kormánybiztos szerepét alakítja. A kor­
mány elfogadja Wolffék támogatóiét, azét a Woiff- 
pártét, mely ugyan támogatója a nemzetgyűlésen, de 
a saját kormánybiztosának a legélesebb ellenzéke a 
városházán. Cs- bomlott 'agyú, vagy gyengeelméjű 
emberek képzel h- tik. hogy <• városi politikát el lehel 
választani az országos politikától. Nem lehet pak- 
tálni, nem lehet alkudozni, kiegyezni, itt döntő 
brrera van szükség, élethalálra menő küzdelemre. 
Élethalálharc ez, mert a rekelő a halál, a pusztulás, 
a szabadelvűsig, a demokrácia per g az élet, a jövő. 
Újra be akarják egy -■írt -] mi és programéélküli 
párt csempésziobogója alatt a íeakciót csempészni a 
városházára. Nem esek b. ,ayos em erek meg­
érteni, bo’Ty a fejlődés útján óz kell esnünk bizonyos 
időszakokon. de ne j l hét >■ •'-f az Vöket új életre 
kelteni. K vező é< vi'.á 'tó t H ot akarnak itt esi 
nálnl, a i az Időkre : CT.M-rnck visszatérni. ami­
kor volt itt léü-ze ’ !, pl; r t-stopért, Eu.mcr-
lii g pért. heb érdekű ’á.-t - s vllniroj-vaout part. 
Bud'iper'-'' liö ,'i k ■ '‘l n.b-'n krM meg'érni a re­
akciót. Élethalálharc, . hogy ..léc- i-’k a demo.' 'r ia 
szibzd levegő''ben. Nem leket kn. k ”.T ■''s pol ' kát 
fizni. Hn azok, an.k mo t a rártnclkiiligég város- 
poi’lkáy.t hiidc. K ig.r í a sz-e !vfl»* ’ *t akar­
nak harcolni nr'-rt nem jönnek W .k hixz itten 
van a !«:■' .ra ’-h ■■ -m • i 1. nőiért
ó:< is /'hí ■ • r Y--k. V !s íz ca./ * hirdet­
jük, de a b<' /I' . ■ )\''7 ogysé','!. Nem kell

•i - ■

I más néven, más formában feléledő munkapárt. Is- 
| merjük az ö köreiket, az ő változó elnevezéseiket.

Orthodox zsidó szokás, hogy amikor a beteg haldok­
lik, akkor más nevet adnak a betegnek, hogy tálán 
sikerül félrevezetni a halál angyalát. Hl?*ba nevezik 
a Móricot most Samunak, megis-morjük Samu bácsit, 
Seiffensteincr Salamont, akárhogy is nevezi most 
magút. Nem kell az a politika, moly a legrosszabb 
marxizmus, mert nem a munkást polgárosítja, ha­
nem a polgárt ploretarizálja. Ha tovább folytatják 
ezek az urak a maguk játékát, ha a vagyon alapján 
új osztályharcra tömörülnek, mi fel fogjuk venni ezt 
a harcot. Mi dolgos kispolgárok szoinbo fogunk ve­
lük fordulni és meg fogjuk őket semmisíteni. Arra 
kéri Buda jelenlévő polgárságát, hogy ragaszkodjon 
dönthetetlen hittel és akarattal ahhoz a táborhoz, 
mely az engesztelhetetlen harcot, az élethalál harcát 
hirdeti és fogja megvívni a reakcióval szemben. 
(Na au taps.)

Az újkori lönixmadarak
Baravt Marcell dr. a következő felszólaló. Rip- 

kának és támogatóinak politikájával foglalkozik. 
Ezek az emberek nem is akartak egyebet, mint 
Bethlen frontját balfelé kiszélesíteni. Kíváncsi arra, 
hogy fognak ennek az egységes koruiányttámogató 
frontnak emberei egymással megférni. Minthogy 
nylivánvaló volt, hogy Wolffékat megmenteni nem 
lehet, azon igyekeznek, bog' mentsék, ami még 
menthető. Amikor ez a párt szövetkezett, mindegyik 
tagja azt remélte, hogy a másik hozza a hozományt. 
Jla majd megint lesznek hozománykilátások, bizto­
san újra fognak n mi táborunkban jelentkcznL A 
demokrácia eszméje azt jelenti, hogy a nemzeti gon­
dolat szolgálatában egybekapcsolja az embereket, 
de ennek az igazi deinkorácia templomának kulcsa 
a mi vezérünknek, Vázsonyl Vilmosnak kezében 
van. Budán is megindult a demokrácia nagy szer­
vezkedése és kívánja, hogy a budai demokraták ve 
/■•re, llann Arnold, erővel és hittel vigye előre a de­
mokratizmus zászlaját, ne engedje porba hullani. Is­
ten őt úgy segélje.

Hródy Ernő szólalt fel ezután.
- Mi csináljuk a forradalmat — mondja —. 

minket vádolnak forradalommal. Csodálatos fórra- 
dalom i . a miéii', mely jogaiba akarja iktatni a 
f'"rri '< t. A forradalmak a förvénytrlrnségrt'akar­
ják, mi pedig azt követeljük, hogy e rendeletek he­
lyébe törvények jöjjenek. Az ellenzék izgat, izgat a 
r.’Udre, lázit, lázit a munkára, a nyugalomért, a 
jogért. Csodálatos forradalom. mely a törvényesség 
fegyvereivel jogot és nyugalmat akar teremteni.

— Nem lehet ma széllel bélelt .politikát csinálni. 
Ellenzék vagyunk és kormánypárt csal: akkor le­
szünk, ha olyan kormány lesz, mely a szabadságjo­
gokat tiszteletben tartja. Ma nincsen sajtószabad­
ság és gyülekezési szabadság. Itt csak egy szabad­
ság van: az adófizetés szabadsaga, d egyenlőség 
m<g ebben sincsen. Az a szabadságunk már nincsen 
meg, hogy megtudhassuk, mire fordítják a mi adó 
inkát. Kereskedelem- és iparosellenes tendencia 
uralkodik ma, mely mindenben megnyilvánul. Bele­
kotornak az adóe'lenőrök a becsületes kereskodő le­
velesládájába. könyveibe, magánéletébe. Sértésnek 
és lealaiíonyitásnak teszik ki öt lépten-nyomon. 
Ezért kell elsősorban a jogegyenlőségért, küzde- 
nünk. Nagy harc előtt állunk, mely a fővárosban 
fog lefolyni, de országos jelentőségű. Azzal fejezi be 
beszédét, hogy bízik abban a harcos táborban, mely­
nek alapja a lelkek önkéntes csatlakozása. A demo­
krácia nagy gondolata jelenti az emberi társada­
lomban a fejlődés útját és ezen az úton el fogunk 
jutni a jövendő nagy Magyarországáig. 

Gál J« nő az esie utulso s •• i.a. .1 rt akció cl- 
J leni harcban együtt, lesz a / •• egész jóérzésű
' lakossága. A reakció sötét - nak fellegvára

egyik legerősebb fészke volt ez. rület. Annál na- 
győzz az érdemük azoknak, akik llt állították fel 
a demokratizmus zász.laj’.t. Azokról beszél, akik 

■ min l g a hozomány k dvéért házasodtuk. Bel.áza- 
1 sodtak a politikai hozomány kedvéért a mi pár­

tunkba ’s. azután távoztak és elvittek* minden el­
em dhetőt. Elvitték a mi ragy eszm- nk- t. a de­
mokrácia eszir. ■ jót, hogy az-n.in annak a M->.óvá­
sai csa’haseanak. Kitalált -k a kormányozható főnix 
ma'’ >r e.-znié.:ét. Ezek azok a főnix.na .aruk, m-.. ck 
bérmikor el tudnak aludni < mindig felébred t, k, 
uaiikor a korm'ny kívánja, i ’ fele l.ii<! I a <le- 
mnkrúcla z szlajára és vél i k is maradtak, an.íg 
rí.nélV’., 1. gy var :■ -g <lv ni való. Ezeket a ku- 

•’ . - . ( - I : d S
templomából. Miért hagytak ők Itt bennn.nl • ti Mi 
válmztunk-o meg. vág.- ők! Az. a penge, mely a ni 
k.üzdelmCnknél kezünkben van, az, eszmék harcának 
tiiz'-b' n izxoft acéllá. Mi n.-m akarunk sem nit, 
személy’ cisz n-m k'-ll, 1 -z a ml ved rünk, Vd- 

oh'. t’i/„ ni.ndcnt 'lért é.~ nv gkap db i! 
polgár cié ..,' még akkor, amikor ko.Grás li <i- 
Ijpir.J- c <1: mégis mélbj^. ira. az iga/- • 

| mini-:’crl -.léltó-- .i. Mi e.'i.r félrevonultunk <s

kerültük, nem aakituk, hogy bárki is azt mond­
hassa róla, 'mgy embereit szolgálatokkal, állásokkal 
jutalmazta. Nem mint a mostani kormányzat, a kur­
zus emberei, akik beültek mindm üres helyre, ahol 
keresni lehetett. Bátor evezősök vagyunk, akik dalos 
kedvvel és nem csüggedő leiekkel, nem lankadó 1&. 
mokkái visszük előre a demokrácia sajkáját a n ak­
ció vizein. Kivetjük hálónkat a tenger móljébe, 
hogy kihalásszuk onnan az eszme kincseit és sz< t- 
szórjuk azokat az országban. Nem kell a P'llanatuyi 
siker, mi a jövendőért harcolunk. Ma Idegen had- 
soreg szállotta meg a városházát. Embereiket heül­
tették a pozíciókbu és egyre emelték az .-Pókat, 
hogy legyen nekik miből juttatni. Nem lehet ezt 
az állapotot tovább törni. Azért fogunk küzdeni, 
hogy ez, megszűnjön és felépüljön újra az a Magyar- 
ország, melyről a mi nemzeti fialunk szól, a szí 
bodzán nagy és széni Magyarországa.

A vacsora a késő éjszakai órákban ért véget.

Azt mondják
Heinrlch, Ilassay, Bárczy, Ugrón, Sándor Pál, hogy 
ők a liberalizmust képviselik, tehát támogntják 
Bethlent Azt mondják Wolff, Csilléri, Petrovácz, 
Bnday, Emszt. h.ogy ok a fajvédőimet képviselik, 
tehát támogatják Bethlent. A Belvárosi Szinház mű­
soron levő darabjának címe: ,.Ki babája vagyok 
én!" Azt hiszem, a darabot gróf Bethlen Istvánnak 
ajánlotta a szerző.

Axt mondják
a i-obbantók, hogy Vázsonyi Vilmos kezében a legi­
timizmus csak robbantószer volt. Ezt a Fehérkönyv 
szerzője, a budaörsi sajtófőnök. Eckhardt Tibor, 
mondja. De elfelejti az ÉME elnöke, hogy Vázsonyi 
Vilmos sohasem foglalkozott robbantással, ezt a mcc 
térségét azok folytatták, akik sokkal közelebb álla­
nak Eckhardt Tibor szívéhez és ennélfogva el W 
hisszük, hogy az ÉME elnöke robbantószerekben 
szakértő.

Azt mondják.
hogy Bismarcktól származik az a mondás, hogy 
csak az ökör következetes, mert mindig szénát emik. 
Azóta minden szénát nem evő ökör azzal akarja b* 
bizonyítani, hogy Bism íreki államférfi nem követ­
kezetes. A tűzpróba és őspróba módjára et az úgy­
nevezett ökörpróba. Ezt a próbát fényeeen kiállot­
ták azok az úgyuovozett ellenzéki politikusok, akik 
már kétezer voltak a szocialistákkal blokkban, d< 
most, harmadszor irtóznak tőlük, mert ez a torra 
dalom. Janus.

TVttéx artézi vízzel
Érdekes tervet tárgyalt a csütörtöki: tanácsi!léa Aj 

Artézi-kút thermálvizét nem mind tudja a fővára 
hasznosítani. A kútnak több a víztermelése, mim 
amennyi akár a fürdőben, akár palackozásban haaz 
roeíthatú. Viszont az Artóá-kúttól nem messzire eeí 
Állatkert fentartúsi költségeinek egyik nem ntoW 
tétele a fűtés. Többszéz milliót emészt fel évente ai 
Áliatkert egyes fü.ésro szoruló objektumainak a M 
tése. Már most a városgazdasági ügyosztály előter 
jesztést tett a tanácsnak, hogy az Artézl-kút vizfölöe 
legével fútsék az Állalkertben ezeket az épületeket 

A tanács csütörtöki ülésén elvben hozzájárult s 
tervhez s megbízta az ügyosztályt a részletes tervei 
elkészítésével és költségvetés beterjesztésével.

A lóversenytér
rövidesen csakugyan lóversenytér lesz. A főváro 
némileg módosított alapon megkötötte a szerződést i 
Lovaregylettel, a szük-éges munkálatokat is befejez 
ték h a Lovaregylet néhány nan múlva, <1 embc: 
15-éii, már birtokba is veszi az új lóversenyteret i 
birtokban tartju — ennyire szól a szerződésű — negy­
ven esztendeig.

'•e-' cző fizetési 
me'fett 
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Fajvédő aknamunka Miskolcon 
Huska Vilmos ellen

Terrorizál az ellenpárt
M pótválasztás impozáns módon elmélyíti a demokrata jelölt gőzeimet - A 

Tarnay-part nyíltan Huska mellé állott "
Miskolc, december 11.

Mull Ii. -z<,iiib<-ii.i;in hirdették ki n mlekolci 
ftlfipviilnszl.i-. r •• <lu tnyí l. amely fólrcórthn- 
ii’tleu ítélet «*z íilkotúsi;; képtelen kwzus-ul 
bzenilipi!. Bár .- liberális Irént kicsi nyeskudö 

i okok miatt két táborra szakadt, a de­
mokrata part jelöltje, Huska Vilmos csupán 
18.> >ze \ i • J maradt cl az abszolút többség- 
tol. A leuilolt .'232 szavazatból 2347 jutóit az el­
lenzéki jelöltnek, iiiiv, a Fajvédő jt lölt a len-lék 
lelem hl) korié hadjárat ellenére is kénytelen 
volt beérni a szavazniuk alig egyharnnidAvnl.

I’i'irelátható volt, hogy .•» 13. és léikére ki- 
llíz.i . pót \ ./a-zías e, .•dményél miskolci
!• .•intposk<-i< «/ t—ek sója! kijelentésük .szerint 
..í űzzél v.is-.il" :;k..rjak majd a maguk javam 
befolyásolni. Jól iu<|f;';k, hogy az alapvála z 
1 'sokon felniorz-'i’iódott Tarnay-párt liberális 

• •izclmn azóimdí NI százaléka feltétlenül
Hu ‘.......Idoléra all a pótváhivztó.snál, míg 15
s/e 'lí-k tartózkodni fog a szavazástól. Csak 
ezzel iimtrx m ázható az a balkáni választási 
terror, •■mit reményit’m erőlködésükben kifej- 
'..... '■ l/'ndvaiek miskolci rohmnesapatai. Két-
segtclmi, hogy józan számit:':- szerint csakis 
Huska lehet képviselő, viszont a fajvédők szr- 
r ‘••ni akarják vereséget a pót'-ála-zlás eset- 
lege- félj i' ült szavazataival.

Mt-kolc a kurzus lcgdűhöngöbb hónapjai­
ban is vi./. o.jJ.ig nyugodt sziget volt a gj ülőiét 
hnllainvsupú.saiban. Miskolc már légen torkig 
lakott a morális c- gazdasági fehér bolseviz- 
mussal és mnlihmi alapxálasztáson hitet telt, 
a haladás és a demokrácia nagy eszmél mellett. 
A pót választás impozáns módon fogja elmélyí­
teni a gytrzelmet, mert a Tarnay-párt kifeje­
zetten kurzusellenes hívei már az eredinényki- 
hirdetés pillanatában felismerték azt a vesze­
delmei, amelyet Borbély Maczky m.-gválasz- 
íásii jebuitenc. .1 Kereski dchni Test illet és a 
pénzügyi, körül;, akik a Tornán-párt gerincét 
képezték, nylllun. (illául foglaltak a nyílt és

Hőre húsz rendszám körül
A bérautósok és n főváros közölt meglehetős régi 

r harc. \ Imre, legújabb fázisa nz, hogy mintán a 
héranto»ok az eredeti fog kért háromszáz rendszámot, 
leszállították százra, a tanára megszavazott nekik 
húszat. Kimondotta ezenfelül, hogy ogy egy rend­
szám háromezer aranykoronába kerül. Most aztán 
nem keltő között áll a Imre, hanem három között. A 
bérautósok keveslik n rendszámokat és sokalják az 
aiát, ennélfogva felleld*, / .-k a tanács határozata 
ellen. Az Antótaxivállalat viszont úgy véli, hogy 
neki jogait sérti, lm egyéItuIában adnak ki -- az ő 
szerződésének érvénye nh.lt ú.i nutórendszámoknl. 
t hát a tanácsi határozat ellen ő is io|h*bbe/.ctt, All 
tehát a harc most. háromfelé is.

A H ALÁÍR AÍTÉLT LIBERALIZMUS
Poros aktákból

..Mim hogy Magyarország összes houpolgnai az 
alkotmány alapél,-.j szerint is politikai tekintetben 
egy n. niz. t. t képeznek, az oszlhututlan egységei 
■ ugyar n •nizotet, mellnek u hon minden polgúru, 
hú: m* Ív nemzeti; éghez tartozz ■•k is, egyen jogú tagja;

niinthog' fovánb-i •• • -n eg i*>ijogú-úg egyedül 
az. o . i . v.i'i, > többié'.• nyeivok hiviil.-dos
használatúi - la z.vv, é,-. c.<ik annyiban eshetik külön 
>• ■ihá .í.k alá. anieiinyiben ezt az orszá'’ egysége, a 
korinán'z.al .-s köz.ignzg;.' gyakorlati lohetőáógn 
s az snzsag p<iním> kis olg.-il.ixa sz.iik.-.i'gr M teszik:

a honpolgárok *<-|jes egyen jogúsá g.-i minden 
y>'» vi'/.ony.ikui i ; ió| g épségben maradván, a 

<' il'i i' !. ny. ivek hi\at -.!o- liaszn ib" v»rn nézve ko-
' -zahályok fognak zsinórmértékül szolgálni."

(18flk:XLlV. te, hcvozeiéíux)

E hazában töltényeden bevett mlndmi vallás- 
’ch-k., :• kr«- né/.'r különbség UÓikÜl lökMob':- rgjea-

• .-h -. Í«7<»iiomhk idlnpittntik meg.’’ 
tl'HbXX. le. 3.

Hni.il- ; kiv.il h''vi’ztü: l'ckhurat Tibor a 
)|C U Ctg ’ eddi íih a ...

\ imljtiij soknnk m u bznvaira, honom a 
;• •óin llp’ ij. \zok u vezéreid, akik érted 

iizdi-M tudnak tinim -,ak édiaind emelkedni!
\ a 'bő' tniudlg több a „vezér",

nt bar< k idején n küzdő nnlitiku-.
A polit i- i ma U" ii úri Inni it'ág. Xeia 

: b.-id nni!-:’. I. on1'- a > ■‘-n;»k <cm.
' ’ bombával dob: üsd vl.»sza a

■ azócéduláx ul,

bátor ellenzékiségei jeicnlö Hnsku mellel! é- 
ezzel véglegesen eldöntötték a pólyáin szt ás 
•orsót. Az első válás; iú* eredményének kibír 
detése plllnuatáhíin állaláno* volt a hangúin'., 
hagy Huska Vilmos mór Miskolc megválasztott 
kép' í,élője, csupán a mandátum formai átadása 
tolódott el egy hóivd.

\z. ellenzéki blokk képviselőtagjai közül so­
kan jöttek Miskolcra a demokrata jelölt támo­
gatására. A Demokrata Pártol Miskolcon je­
lenleg Fokot s József és Repedek János nem­
zetgyűlési képviselők reprezentálják, akik a 
fajvédők lekeve.-.zctt agitációját komoly, híg 
gadl munkával ellensúlyozzák. Jellemző a faj­
védők jó! ismert meuíalitúsái a, hogy az eszmei 
meggyőzé,, tiszta eszközeivel szemben a hazug 
ságnk és fenyegetések özönével próbálják n 
lábuk ólait, süppedő talajt megszilárdítani. Fe­
lekezeti kérd't .‘zert turnék csinálni a régi re­
cept szerint ebből a váloszlúsbéd is, holott min 
den józan keresztény tudja, hogy egy munkás 
életű, vallás.)-, keresztény kisiparos megválasz­
tása nyilt cáfolat. az. ébredő aknamunka ellen.

Huska Vdnm- jártja nyugodt bizalommal 
készül n pót . ál 4-.Z;ásra és mosolyogva hárítja 
el az alftlí.nms Mjcédő törszúiásokat. Tekin­
tettel a titkos v'lasztásr.i. hivatalos terror nem 
érvényesülh ■ .’iaezky erdőkében és ezért a 
fajvédő VC.Z-- K- ■ ; most Misből:<>u tartózkodó 
I Iáin és Ki Menyhért > épviselők vezetésével 
a lelki tervi’le-• ílv./> '>;> fajtáit eszelte ki. 

Jellemző, b* v r- ébridők felkeresik a roll 
Tarnay-párt l ..Mu okai s és n.zal terro­
rizálják őket, fogg must mulassák meg hava- 
fiságukat. meri h« nm: fajvédőre száraznak, 
akkor elárulják honmiurisla érzelmeiket.

A hétfői crcdméuykihirdeíés frappáns vá­
lasz lesz a lelketlen, gyökei éig h . . .t fujvédő iz­
gatásra. A legpesszimistább számít is szerint is 

132011 szaviizitlol kap Huska Vilmos, akit ogy 
öntudatra ébredi, munkás, produktív város küld 
méltó képviselőjeként a magyar parlamentbe.

Kíváncsi vagyok...
K i'fiucti ragyok: vájjon miéit tudati egész 

Miskolc ming fairt ilso alkalommal is Ha aktira s'a- 
i'o; ni?

hi-tiia i mg>iol;: ,s. ui azérl tiUollák-e l>v az 
tllenzék fiuűhoct u régi országhü:ban, ne.hugy na- 
íitKrn vztoabetűnó legyeit a ltiilönbxég a régi és a- 
tij páriáméul között;

Kiró ácsi vagyok, hogy Peitil Gyula kizáráea 
ultin legközelebb nem Lénával Istvánt fogják-c meg­
hívni — Londonba?

Kir'i.irsi vagyok, hogy a minisrterelnök úr a 
forradalom ívcgakaddlyozrisúra valóban legalkab 
masabbaknak tartja-e. a — fajvt'dnl.-t?

x Olvassa el „A Polgár" umi számában meg­
jelent „V Hágedényűruház" c»odr. olcsó reklámhirdc- 
lesét.

x Okvetlenül olvassa el ..A Poigai" mai mániá­
ban megjelent ..Antikuri 10." hirdciésól.

/ 
I

PALMA kaussuk sa'vk
PÁLMA kaucsuk talp 

! PÁLMA kanosuk taipvédíi 
\- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ./

HÉTRŐL-HÉTRE 
é

Bethlen um.igói a házszabály; i vízió \ iiaja alatt 
a/, elb.-nzckmentei, parlanieLtbrn úgy gubbasztottak 
a padsorokban, ndnt léh-l.-jj, k<>;iák ágain, a 
didergő vercb- k. Bizony hideg volt az atmos/Jé, a, 
m in villanj ózta fel «/, ellenzék komoly c-i\cló.-,e, fej- 
I eget i*e,

E • zték i- i jó mungok. hogy nem fonókig tejfel 
‘•z ily cn elb-ü> .-kmentes állapot. A szemközt i üres 
padsorok úgy hatottak, mint a oarlaimntarizinuson 
ütött tátongó rések.

A íolyo on uekihúbiiltun íaná'-.skoztak- Bethlen el 
•ir\uJt bajv;voi, hogy mit kell-ne tenni o csúfság 
ellon ’

falán jo volna, le. mi beszelnénk az ellenzék 
helyett! —- vélték u bölcsek.

XLmásy László,, a mungók főnöke nagyon meg­
ijedt a felbuzdulásra.

Nagy isten, még beleül a métely a pártba! 
Anna.: fele se In-fa, ha n nimiyoban mozogni kéz i 
a - giliszta. Mert nem történi nr-g a világ terem­
tése óla, hogy .-I imuigó magától beszólni akart volna 
a t. ll.-izhöii. LcglöHebb purum-sru, felsőbb megrende­
lésre. Ek most, ime maga ajánlkozik. .Micsoda forra­
dalmi idők! .Mi lesz még ebből'

Es a fürge, észjárású Almú«y László, az ő kor- 
ináuj .1:1'"-ágilag szabadalmazolt. ciretimspectusával 
sietve vágott elébe a. forradalmi megmozdul ásnak, 
oktató és feddö hangon mondván a zsibongó mán- 
góknak:

— f*. gycn'k'k. kiket valamikor inaméi tikoknak 
keresztelt a közbe- -üle>, hát elfeledkeztek arról, hogy 
ti vagytok a hallgatás politikusai? Nem mozdul meg 
b<«nnotek az alavisztikus érzés, amely Tisza Kálmán 
...ac:. ii,i ja.i.< i Öröklődött át Tisza István mungóiba, 
hogy aztán bennetek, ó. Bethlen vitézei, a Jegtisz 
1,’bb Í'orniáb:;., kikristályosodjék.’ Tudjátok me-.., 
hogy a hallgatás politikusai logj'jdebb szavaznak, de 
sohasem beH'élnok. Hiszen már a klu-^zlkus kor pél­
dázata is azt írja elő. Vagy nem hallott, tok hírét 
lladrián császár tudósainak'

A mungók egymást lökdösték.
— Te hallottad?
— Én nem!

■ Jís így tovább. Bizony tzegénj ok nem igun hal 
; lőttük n Cbuszari tudósokról, aminthogy közeli vonat

kozusba sohase is kerüllek semmiféle tudóssal, log-
• lÖilcbh lliós Jóskávui, aki ludvulcvőjeg egyetemi 
i professzor és íömungo.
. — No, majd én elmondom nektek, kik volt. '
. Madriún császár tudósai! — vigasztalta meg a aza 

kálias kormúnyni'bulókat Almássy tanító bácsi. -
I • Jh(. két nagyhírű tudósa voii a római birodalom 
; urának. Aí; egyik tudós a beszéd, a másik* a hai'- 
! gutás dic-iőítöjo volt.
; lladriuu császár egy alkalommal maga ólé idézte 
. a két tudóst.

— Kiváncsi vagyok • mondotta —, hogy közül* 
tek ki tud több és jobb érvet felsorakoztatni a m.-:g.-i 
elmélete mellett. Halljuk hát először a beszéd di- 

( csői tőjét!
I Ez hatalmas szónoklatba kezdett.
• — H, felséges Cézár  ---- szavalta lelkesen . I. >
• nőin a beszéd volna elsőbbr* min, hogyan tudnak me ; 

a. népek milliói, hogy a világ legjobb, b-gneme,-!.i;
| é* legbölf-xcbb uralkodója to vagy?

—-Helyes! — bólintott elégedetten a császár. 
Es most halljunk téged, aki ;i hallgatást dicsőíted!

A másik tudós nngy hévvel fogott lmz7/i a saját
■ elmélete holycss/'R-.’mek fejteget csőhöz:
i „ Felséges császár...

De nem folytathatta, morf az el *, tudós, a he 
s-zéd dicsőítője, tenyerével hlrf''’en b< fogta k*,lj 

! száját.
— Mit teszel? - szólt rá csodálkozva Tladri-

- Miért ímm hagyod beszólni!
—- Azért felelte n beszéd dirsőítője —, mer*,

ha az én tttdóg kollégám a hallgató., dicsőítője, I 
fejezze ki ezi —- hallgatással!

Hát ti is fgy oís'loke I jetek. amint e kla- <ikus 
példázatban írva vagyon! — mondotta Almása'- 
László oktató hangon az o mungó gyermek űnek. 
Vagy ha nem is mondta, lat moud,!atta \olna.

A ház.sza-bátyrevízió vitája alatt történt, hot' 
»1)enz pataki ől .-■ beszéd hl

• 1. amelyet a kormánypárt nagy megelégedéssel h.;!l 
gatutt é., meg is tagolt. Sőt nz * - -. ,fc mnn;;ó át ■■ 
sétált nz ellenzéki oldalra és nicgveregctte a szónok 
vállát.

Erről a jeleneiről hesrélgettek n domok allktH 
ellenzék képviselői s egyik elmondott etn- r-'tő. 
t' iietrt.

Tisza István eKo miuiszler.lnök^ége alatt Higó 
Ferenc függetlenségi takövetnek nngv vitája 
volt egyik szélsőlmli, de l>-k* ■ *>hl. hajlandó k. T.Vi-cb; 
társával.

— No, én nem állok ,/óba Tiszaival mondoftn 
J?.g*‘, Ferenc - . harcolok rogy,i«dg.

— Do Feri bátyám — vetette nllm , békepárH 
honatya —, Tisza igen tiszte-- ’ r. szfridéku <• 
Én beszélgettem vele és...

Klgó Ferenc hirtelen kÖzbevá"ot!:
— ITűt beszélgettél vele? Es bizonyára merve:*- 

tette a váltad? No. látod, én nr nr. enil ■ 
■Alt a \ állveregetés feli/jmt. Az éj \ r' , V- 
nyúljon senki! Meri, engedd meg. hogy egy ha-*., 
lattal éljek. A jo> .-ru ló, na iiicg’:-i ;| d**>-’ 
rúg egyet, do a bivaly odatartja a h.itát, hogy i. 
vakarják...
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Miért van annyi járvány Budapesten ?1
A közegészség is leromlott WoKféfc alatt

A Wolff-féle uralmat a gazüu- s?i csődön. kívül, ; 
a kulturális viasza .-sós mellett a főváros kő-egesz^- 
gének leromlása is jellemzi. Réyda vem volt annyi 
járvány Budapesten, mini a: eluiu't esztendőkben. 
Felkerestük a főváros egészségügyéi;-k egyik kiváló 
vezetőjét, aki Budapest közegészségügyi feladatairól 
* következőket mondotta:

_  Az egyedül helyes közegészségügyi poli­
tika a megelőzés. Hogy m: kell ehhez? Csak a 
legfőbbeket említem. J lakást-is-onyol -e< gjavi- 
tása. kereseti lehetőségek teremtése, az élelmezés 
meg ja vitása. Az élelmezés terén különösen fon­
tos a tej megjavítása, ami a gyermekhalardósá- 
got csökkentené. Az élelmezést tápszer-töi vény- 
nyel lehetne kellően szabályozni. A tisztaság

„A politikai Olimposzt 
nem a játékszabályok szsnnt vívják"

Vázsonyi Vilmos beszéde a belvárosi demokrata pártban
Csütörtökön, december Il ikén este 9 órakor tar- 

tóttá a Belvárosi Demokrata Párt alak.,-ló ko’,gyti- I 
t,, 1 ; vendéglő különtermében. A hatalmas
termet zsúfolásig megtöltötték .1 párt megjelent . 
tagjai. Dr. Simonyi S inon lett jelentés! , kÖzgyu 
léét eljkéezítőbizottsúg, továbbá a j< lób bizú't ■ u 
munkájáról. majd felkért© Deutscl: -•íó-t nz ni:-.... 
közgyűlés vezetésére. Deutsch Mm- el1 .k .idvozii • 
ezután a megjelentései és bemutatta n' alapszabá- | 
lyol at, melyeket a közgyűlés egyhangúlag elfő 
gadott.

Közfelkiáltással megválasztották ezután a Jelölő­
bizottság által javasolt pártve?-tőségei ügyvezető 
elnök lett dr. Posta Sándor: társelnökök: Deutsch 
Mór. dr Lány Lajos; főtitkár: dr. Simonyi Simon; | 
titkár: dr. Kerpel Jenő; háznagy Polnaucr Béla; 
gazdák. Lv* Jómét, Schneider János, Csőkoy Gyuia; 
főpénztaros: Molnár Bertalan; ellenőrük: Brcucr 
Arrnand, Ivúnyi Józs.-f; számvizsgálók: Szabó Al- I 
bért, Ilosvay I’ál; ügyész: dr. Farano Andor; jegy- j 
zők: Sarkady Jó-wt, dr. Fenyő Sándor; könyvtáros: 
Polnauer Lajos. Az elnöki tanács tagjai; S.Udfjyi 
Vilmos, Márkus Béla. dr. Popper Tódor, dr. .Ven- j 
maxit Árnád. dr. Bródy Eruő, dr. Hajdú Marról. < 
Választmányi tagok; Adler Jakab, Blum Nándor, 
Breuer Simon, Demacsek Géza, Dokupil Árpád, Elkán 
Sándor, Faragó József, Fischer Béla, Flesch Simon, 
füredi Adám, Öajári Samu, uerö Gyula, Glücksmann 
Henrik, Grünfeld Miksa. Hauser Manó, Hegedűs 
Oszkár, Ivor Dénes, Kemény Imre, Kornis Miksa. 
Kőuigstein Tivadar. Lányi Henrik, László Artúr, 1 
Lipcsei Vilmos, Lob Sándor, -Mihály István. Molnár , 
György. Nagy Lajos, Natonek Jenő, Rosovszk' ■ 
Dezső, Révész Adolf, Ro.uán Ernő, Rospnblatt Kál- 1 
mán, Rótt Vilmos, Sárkány Géza, Soiner Imre, 
Sternfeld Ignác, Schneider Sándor, Szabados Vilmos. 
Szabó Albert, dr. Szacsvay Sándor, Székely Nándor, 
Verő Nándor is Weisz Sándor.

A közgyűlés éljenzése között foglalta el dr. 
Posta Sándor megválasztott elnök az elnöki széket.

— örömmel is büszkén fogadom cl — mon­
dotta — a tisztelő bizalmet. Súlyos feladat vár 
ránk, do a megválasztott vezetőség tudása, tapasz­
talata és demokrata hűsége megkönnyíti a feladat 
elvégzését Politikai programot szokás ilyenkor 
adni- A mi programunk rövid fo) kell ébresz­
teni a polgári öntudatot. (Éljenzés.) .Vep fcrH ér­
tetni mindenkivel, a kereset nélküli de adózó ipa­
rossal, a forgalom nélküli, de adózó kereskedővel, 
ügyvéddel, orvossal, hogy egy osztályba, a síny­
lődő középosztályba valók, amelyet fel kell emelni.

Szolt ezután arról, hogy a legelső doiog saját 
hajlék megteremtése. Az éhez szükséges pénzt ön­
kéntes hozzájárulással kell megteremteni. Ki-ki 
a saját tehetsége szerint áldozzon. (Helyeslés.) A

A polgárság védje meg önmagát!
A polgárságnak készülnie kell a választásokra. | 

Fi kell rá készülnie lelkileg is. A választás ma egy 
élet-hal álharc döntő ütközete. Ha a csapat nem erős 
Klekkel megy neki az ütközetnek, úgy nemi győzhet

Békében olyan volt a választás, mint a politika 
egy-egy hadgyakorlata. Jsz clle.nfelek ugyai annak a 
hadseregnek a tagjai voltak, csak a sapkájukra el­
helyezett vörös szalag jelezte, hogy ki az ellenség 
A felvonulás zászlókkal és zeneszóval történt a har­
cot vaktöltényei hívták s a palyabírák eredményiül | 
detését — bár pillanatnyi izgalommal — de brnsőleg 
nyugodtan várták. Akármelyik csapat vesztette el a 
„háborút": mindenki életben maradt és nyugodtan 
térhetett haza a tűzhelyéhez. Az ellenfelek kortesei 
másnap összegyűltek a polgári életben és egyik nem 
vette el a másiknak kenyerét. A polgárság nyűgöd 
tan élt akár néppárti, akár függetlenségi, akar 
munkapárti volt a követe.

Ma: mrm mindegy, hogy egy kerületnek Lendvai 

©mellére .-zükség volna a vlzvezet, k kibovilé- . 
sérv. nép-ürdök i‘s népmosókonyhuk fclullitüsár 1. 1 
nt iparegérzséyügy fejlesztésére. az iskolák hit- | 
gicnájdnak megteremtésére, utal és ucty>k ( 
portalanítására, hatósági p.^ssicó-hdézet f<t<lh- 
t(h>úra. E: igiu hatályos védekezés volna a tüdő­
vész leküzdésére is. Ki kell* no fejleszteni a köz- 
egészségügy iránti érzéket is és ami a legxonto- 
-300: a közegészségügyi intézkedéseket gyorsan 
kell végrehajtani. Igaz, hogy mindez anyagi ál­

mokkal jár. da más világvárosok nz utolsó 
•ndők legsúlyosabb viszonyai köpött is tud- 1 

tok gondot fordítani a n legészségrigy ápolá­
sára is.

ta r-ági díjként lwvi ogy aranykoré .út ajánl (He­
lyeslés). melyet nz olsöízben legalább bárom nőnapra 
Űzessen le mindenki.

A közgyűlés az elnök javaslatait nagy lell r.-- 
dőssel magáévá tette. Ezutáu dr. M’cí/rr Ernő üdvö- 

■ ölte szép sza.Tikban az új pártot a közpoir és a József­
város' i)-v.okrata-’*árt nevében. Dr. Posta Sándor 
elnök köszönetét mondót’ az üdvözlésért é-, buzgó 
szervező munkára szólítja fel a közgs'úl/s tagjait. 
Mind oki legalább 5 új tag szerzését vállaljn, hogy 
a legközelebbi, január R-iki gyűlésen már hatalmas 
tábor b g. en eg.> iitL Szilágy: Béla javaslatára ki­
mondó!’A még. b.C'C' megalakítják a bclv.’rosi ifjú 
demokraták csoportját. A szervezést Szilágyi vál­
lalta. Az cin, i ezután zajos éljenzés közben here- 
késztette a közgyűlést, a la/ok körös vacsorára vo- 
nu'tak át.

Ott voltak: 1'ázsoi‘yi Viimos, Üaracs Marcell, 
Bródy Ernő, Horváth IV. Károly cs Hajdú Marcell. 
Faragó Andor dr. elsőnek Hajdú Murtcllt üdvözölte, 
minta belváro.. párt kezdem* jyezőjét. Pósla Sándor • 
dr. elnök. Vázsonyi Vilmost üdvözölte. Valóm őst tett. , 
róla, hogy a mai súlyos időkben tziiksegesnek tar­
totta, hogy a poUuroág. különösen az ipar és keres­
kedelem érdekeinek vé<lr.mAbo wgődjék és Jgye- J 
kezni fog vállalt fela-tatát becsülettel állni.

Vázsonyi Vilmos hosszabb beszédbeu válaszolt. 1 
Örömmel látja a belvárosi polgárság élón az oiiin- 
P ász bajnokát. Mi Nehezebb olimpiá-tet vívunk, mert 
bennünke*. nőin a pluy fair alapján támadnak, ha­
nem még a „rajta" vezényszót sem várják be. A 
Belváros a titkos kormány támogatók fészke, kiknek 
n tábora a legutolsó választás óta olyanokkal is ki­
bővült, akiket annak idején mi juttattunk inandá- ; 
lumhoz. Már többször tapasztalta, L így veszély ide­
jén az ő Nov-bárkújára kéredznek fel s lia elült a 
vihar, akkor cserbenhagylak. Néhányszor engedto 
magát félrevezetni, de ezentúl óvatosabb lcs»z, mert 
a ki több ízben engedi magát rászedni, az már maga 
is hibás.

A nagy óvúcióval fogadott beszéd után Baracs . 
Marcell beszélt. A demokratikus s/Jivetaég — úgy- | 
mond - ma a kenyérért harcol. Mujd utóbb ráérünk | 
arra gondolni, hogy kiró mekkora darab jusson.

Bródy Ernő Horváth IV. Károlyt üdvözölte, aki 
szellőmet beszédben válaszolt, öt az hozta át a de­
mokraták táborába, hogy h kersztóny párt mást hir­
detett a cégiíren és mást vitt át u gyakorlatba.

Hajdú Marcell Örömmel állapította meg, hogy 
munkája ordemes volt s egy intelligens polgárság 
csatlakozását eredményezte a demokratikus gondo­
latnak.

Dóczl Sámuel •'« Deutseh Mór tetszéssel fogadott 
felszólalásai zárták be a beszédek sorát

István-f a követe, vagy Vázsonyi Vilmos. Ma nem 
hőkölnek ki az ellenfelek, mert az ellenség nem vak­
tól léssel, hanem kenyérirígységgel és gyűlölettel 
küzd ellenünk. Ma nem nézhetjük egykedvűen a mér­
kőzést, mert ha legyőznek: az ex isstenriánkra tör­
nek, numerus c.Iausust, B-llstát és revíziót kérnek ért 
szavaznak meg ellenünk, adót vetnek reánk vagy — 
bombát. Mr a politika a konyérhorcot «* a kenyér 
\édelmét, jelenti s « választás: enne! a húrénak a 
döntő ütközetét. *

Az a polgárság, mely közönyösen, ernyedten, hit 
nélkül és a győzelem szilárd akarata nélkül gondol 
a közeledő választókra, már eleve feladta a győ- 
z< lmot Az a polgárság, moly rábízza magát, a múló 
Időre és rom gondol mindennap, szántaim arra, hogy/ 
meg kell javítania az életét é* ki kell küzdenie újra 
a mcg 'lhetéso biztonságát: e| fogja veszíteni a csatát.

A téli allóharcban erőhttsük meg a polgárságot 
és akkor a tavaszi választás ütközeti napján gyözü..k!

Kellemetlen beteglátogatás
A minap történt, t »g.v a tokiute' S/,-ó-ufó városi

Tanács elnöki üryosztalyái ak emberei látogatást tet­
tek fővárosi alkalmazottaknál- A látogatna nem volt 
• lőre bejelentve, do azért a lát.k bizonyosra ve- 
ették, hogy akiket felkeresünk, ott hm topjak ta­

lálni. Vagy lehet, hogy o'.t nem is vették egész bizo­
nyosra, S mit tesz a jóságos nagy Isten! <>ak- 
ugyan nem találták az illetőket otthon. Ami azért 
ninc, egészen rendjén. meri a Utoyata-sal megtisz­
teltek valamennyien — betegek. Komoly betegek, ki 
egy két bét. oiyik már egy két hónap tta. Volt olyan 
is, hogy vugy fölosztom! jo nem láttak a hivatalban. 
Beteg volt Már most az. történt, hagy egy ilyeu be­
tegnek, egy ilyen h;x..>zu betegnek a. hivatalfőnökét 
elfogta a nagy éideklődés a beteg alkalmazottjának 
hegyiét© iránt s ő ugyan maga nőm ment el, de az 
elnöki ügyosztályt megkérte moneaszen valakit a be 
tog lakására, hogy ugyan hogy van szegény. Az ei 
nöki ügyosztály pedig gondolt egyet és - vnkunon?•'- 
nyi l>ctog felől érdeklődni kezdett. Elküldött vala­
mennyinek a lakására. Az eredmény pedig. hogy hí 
illetőknek, a betegeknek igen jelentékeny része, hatá­
rozottan a nagyobbik részo százalékokban kifejezve: 
hotvon százaléka — u. ni volt a lakásán. Ki színház­
ban vo’t, ki moziban, ki egyebütt, otthon, a lakásban 
mindössze vagy harminc százal. k volt Ennyi ugyanis 
tényleg beteg volt. Kom az alkalmazottak harminc 
százaléka, hanem a „betegek", a betegség címén hi­
vatalba nem járok harminc ►zá.’.ab’ka. A többi most 
a tiszti főorvosi hivatalban próbálja elhitetni, hogy ö 
azért bot-'g, ha nőin is volt otthon. Ügy tudjuk, a 
meggyőzés n. rsék(lton sikerül. A következmény pe­
dig — sej hotő.

Kanyaró
Előre bejelentjük, hogy nem akar a harangok 

fél révérésé lenn1, ami köwtkw'k- Következik pedig 
az a bejelentői, hogy a kánya rómegbetegedésők 
száma előreláthatólag jelentékenyen meg fog uöve- 
kodni. Kom rii mondjuk e?,t, hanem Budapest székes­
főváros tiszti főorvosi hivatala * jövendölést , amely 
éppenséggel nin .s riasztásnak .szánva, meg is okolja.

A tiszti főorvos legutóbbi hivatalos jolcntéso 
«sóról-szóra így szól:

„A székesfőváros közegészségügyi állapota az 
előző hónaphoz viszonyítva mérsékelt fakón 
visszaesett1'.
Következnek azután számadatok s ezek látszólag 

ncuj Igen igazolják a visszaesés mé.rsókeltsigdl. A 
dolog ugyanis — megint r ak a hivatalos jelentés 
szerint - a következőképpen .ill:

„Az összes bovenyfertőző megbetegedések száma 
1072, ami 477-tel több, mint az előző hónapban 
volt".
Már most számoljunk csak! Ki fog derülni, hogy 

a.: előző hónapban a megbetegedések száma 645 volt. 
Ez a szám emelkedett egy hónap alatt 427-tel. ez nem 
kevesebb, mint 66%-os emelkedést jelent. Mérsékelt 
visszaesés ez? Semmiképpen sem. Legalább is mi 
nem éreztük annak s felkerestük dr. Végh János 
tiszti főorvost, a hivatalos jelentés szerzőjét a fel­
világosítást kértünk tőle. A főorvos úr a következők­
ben volt szíves informálni s egyben a hivatalos je­
lentés látszólagos ellonmondósút megmagyarázni:

— A múlt esztendő a hovonyfertőző megbetegedé­
sek s főleg n kanyaró szempontjából abnormis, még 
pedig abnorrusan jó esztendő volt. Hosszú eszten­
dőkkel visFramcnöleg nem 5olt oly kicsi a kanyaró- 
megbetegedések száma, mint tavaly> Viszont közta- 
paeztalnt, hogy háromesztendőn ként a kanyarómog- 
betegedfeek száma fel szokott szökni. És a harmadik 
esztendő az idei. A helyzet tehát az, hogy az idén 
a dolgok rendes folyása szerint is nagyobbszámú 
kanyarómegbotegedésro lehetőit október-novemberre 
számítani. A napokban már jelentették is a lapok, 
hogy Ixmdonban igen nagy a kányaróbefogek száma. 
Valószínűnek látszik, hogy ez eljön hozzánk is. 
aminthogy háromowztendőnkint máskor is így volt. 
Nőm jelent egy különösebb veszedelmet, hogy úgy 
mondjam ez szinte normális állapot. Nálunk persze 
tavalyhoz viszonyítva ez. nagy számbeli különbséget 
tüntet fel. de ennek föokn, hogy tavaly különben is 
szokatlanul kicsi volt a szám.

Megnyugvással vesszük és adjuk a megnyugtn 
tást: itt nincs baj. Sokkul nagyobb baj a jelentésnek 
uz a mondata, hogy tnborkulázJsban meghalt Ifit. É< 
még mindig alig történik valami a tüdővész pusztí­
tása ©lton.

Dévai Testvérek ezílstáruavár

A Polgárt nem azért írjuk, hogy több le­
gyen egv újsággal, hanem azért, hogy több 
legyen ogy fegyverrel!______

31 —HÖ- ÉS SÁRCIPÓ, 
valamint estélyi lakk-, antilop- és színes de x, továbpá acvró-, gyermek és házidpók 

havi részletfizetésre 
napi áron kaphatók

Ba<i»p<>«t VII k. rtllot, Ráköatl út 6t> szám cipútlzlct
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PESTI POLGÁR NAPLÓJA 
írja KRÚDY GYULA

keleti expressz és a többi lóvasutak
- Szemtr.óu) elmondani nzt, hogyan 

..utam, ha az utazáshoz kt<l < ni szuí (• aní... 
Jxpresszou. édes unokám, akárhogyan csó­
válod a fejed.

— A keleti expressz dohúnyhnrna kocsijai 
éjféltájban oly nesztelenül gördültek be a 
N’> ngati pályaudvarra, mintha sajnálnák az 
l’o.-n á.. főnököt felkölteni. A ká veszíti ű függö­

nyökkel beborított ablakok mögött kisázsiai 
bégek, balkáni miniszterek, egy nagykövet 
vagy egy exkirúl.v, akit szép hölgygnrnitúra 
vett körül bukaresti francia táncosnőkből... 
úgy-e bár, azt hinnéd, unokám, hogy ebben 
; z előkelő társaságban a pesti polgárnak és 
élete párjának aligha lehetni helyet szorítani? 
Ml pedig oly gőgösen. Önérzetesen várluk a 
pályaudvaron a nemzetközi vonat befutását, 
mintha az egyedül a mi kedvünkért érintené a 
budapesti állomást... hiszi n a magyar hatá­
ron ott várta az expresszi már a Menetjegy­
iroda sürgönye, hogy ennyi meg ennyi pesti 
polgárnak kell helyet fentartani a vonaton. Az 
uralkodó vagy Ferenc Ferdinánd vonatja 
néha elkerülte Pestet, különösen olyankor, ha 
l’< Ikusliázy Lajos készülődött hosszú szónok­
latot mondani az állomáson. De a nemzetközi 
vonal, mint ezt a régi repc rter urak feljegy- 
•/é.seihőj i- tudjuk. ..másod’ ’/cnyi pontosság­
gal gördült be a pály<:ház tetőzete alá".

i
— Szeretnélek iné; fel ilágí sítuni arról i 

i-. hogy nemcsak a nemzetközi közlekedési I 
körökben volt kellő tekintélye a pesti polgár­
nak, hanem itthon is. Magyarországon.

— A vasút igazgat óságnak legfőbb gondja 
volt arra, hogy vonaljainak indulási rend- . 
jót 1 pesti polgár kényelme szerint ossza bm 
Indultak a gyors vonatok uéld.ul Becs felé a 1 
napnak csaknem minden órájában. A .,góbiit" i 
akár Briteknél vagy MarHieggnél elfogyaszt- I 
haltuk, hogy .1*51 időre valamelyik bécsi ven­
dégfogadóban .'.Hárítsuk meg, hogy még sem 
élm k nagyon rosszul azok a bécsiek. Indult 
vonat, amely uzsonnatájban érkezett meg , 
Becsbe, hogy különbséget tehessünk a bécsi és 
budapesti péksütemény között. (Mondhatom, 
hogy a századokon át nevezetes bécsi „arany- 
perecet", a császárki fii kot, a sóskifliket már ja­
vában lefödték a pesti pékek művészetükkel.) 
Ds ha már a délutáni vonatoknál tartunk, ne 
feledkezzünk meg az úgynevezett „gavallér­
lúgról" sem. amely rövidebb idő alatt tette 
meg az utat Budapest és Becs között, mint az
< xpres>z. - aznap este valamelyik bécsi kávé­
házban hallgathattuk a* magyar zenét.

— Szeretném, hu n--m felejtenéd el, hogy 
mi, régi pesti polgárok voltunk azok, akik a 
régi ló vasút a! végre is meguntuk, mert na­
gyon sokat tülkölt az ablakaink alatt. Ná- | 
lünk nem lakott se csá.-zár, se arravaló fő­
herceg. aki népszerűségével a dpsíí polgár 
életprogramját irányította volna. Mi magunkra 
vonlunk hagyatva, magunknak keHe.ft gondos­
kodnunk jövendőnkről. így volt ez a lovasul- 
lal is. amelyet egy szép napon átalakítottunk 
villamossá és lehetőleg olcsóbban szabtuk meg 
az árát, mint amennyi a régi levonatáé volt, 
mert nem akartuk, hogy, bárki is keserűséget, 
erezzen a városban a régi, kedves lovonatu 
elmúlása mimt Megengedtük, hogy az utasok, 
vásári árusok és egyéb poggyászos emberek 
a nmguk bugyraival fclszállhass?nak villamo­
sainkra. kedvezményeket adtunk gyermekek- 
m-k. hivatalnokoknak, nyugdíjasoknak: kalau­
zainkat kitanítottuk, hogy oly udvariasak lé­
gionok a közönséghez, amint ogy. budapesti 
'•a út társaság alkalmazottaihoz illik. — Jel- 
.. gíl.-ék a nőket, megvárják a botorkáló öre-w 

■ eket... Kocsijaink, egyenruháink ragyogtak 
a tisztaság pompájától, hogy gondolkozóba
< •-•.hetett mindenki, hogyan tudunk a hatkrnj- 
i ;iros s/aka /jegyből ilyen nobilis ural: lenni...

. Ám most már azt hiszem, hogy elég 
clgi-ndolkozni való dologról beszéltem neked a 
mali időkből. Legközelebb beszelünk a jelen 

^erzsaszőnyeg eladás
A háború előtti években, szonyegkiűllítás 1 
keretében a jól ismert „SÍÉIN Perzsa 
Szőnyeg Rt. vásárt rendezett válogatott 
valódi pcrzsaszönyegekbíil, melyek koz- 
kodvelt&ugni*k örvendtek. A reg a világ- 
i iboru után ss Idén <i.rendes újra 
,-lkalmi karácsonyi vasárt Dévai U'-c;i 10 
aintti helyiségeiben, kizárólag valódi len­
je! i minőségű pcrzsaszöityen khől es pe­
dig: Hazak. Montiul. Irán. Klrman. Heliul- 
/.hisztán Habi-tan. Hokhara »tb körülbelül 
1 m széles és l'i m hosszúságúnktól I'.j m 
.széle* és 2.ÓU in hosszúságig. Az áruk mé- 
>. és minőség szerint váltakoznak; 2L 
milliótól kezdve 6 millióig nagymennyi- 

gü valódi perzsaszonyeg all rendelke­
zésre. vételkóuyazer nélkül, szives nicg- 
u kiuu-sre. A szőnj gek kis része a cég 
kiri.kntai au, V. kerület, Bécsi ueea ÚJ. sí. 
látható.

Három millió polgári demokrata 
szavazott a német választásokon

Miként Európa ösfize* parlamentáris alapon kor- 
mányion országai Isin, a néniét birodalomban is az 
aranyos középutat keresi a politika alapirányzata. 
A politikailag éret t, .crv< mccotton gondolkodó pol­
gár törnecok mindinkább iá eszmélnek arra, hogy 
hóké.: fejlődést, becsületes inunkat, és jólétet, kizáró­
lag a polgári demokrácia uralma biztosíthat.

E meggyőződés hatalma* térfoglalása mellett 
tüntet .% most Németországban lefolyt biro-lalouiaryü- 
lesi választás is. A fajvédők 32 mandátumból 18-st 
A'eszi tettek, a kommunisták 62 mandátuma 45-r© 
csökkent. Es a jobb- és baloldali szélsőségek rettene­
tén vereségével szemben annál tanulságosabb n de­
mokratikus pártok nagy győzelme. Az úgynevezett 
..többségi" (mérsékelt.) szociáldemokraták 100 man­
dátumról 131-re szaporodtak. A Schcidemann veze­
tése alatt álló párt, élesen azembetizáll a kommunis­
ták bolsevista agitációjával, valósággal kikapcsolta 
a magántulajdon ellen irányuló programpontjait cs 
hosszú idő óta együtt alkotott katolikus centrummal 
narlarncntória többségeL A centrum 65 mandátuma 
69-re ugrott én mint a szocialistákkal és dómokra- 
tvikked való régi együttműködése bizonyítja, vem 
ismer sem antiszemita, sem fajvédő gyűlölködést.

Wolffék a 
a kormánypárt és Lendvai

Könnmi lolkiicmcret az, amelyik szóban rajongó 
szeretettel viaoltctik a „szőrelett" í-. v w iránt, tet­
tekben pedig minden nap ogy téglát szed ki az alap­
épít, nőn y bői

A szí/MiiPi-s-nak csúfolt művelet címe alatt meg­
szabadította n.íjfát a fiiváros vezetősége náhány ta­
nítótól, tanártól. Magyarul azt jelenti ez, hogy a . 
scéfcrs/ővörös A-ő-őrt«é,odHcA’ vagyonúból, a szegény 
adófizetők, véres verejtékkel dolgozók pénzéből elpa­
zarolnak sxáztizenöt ntilliárd koronát, mert rueg 
akarják fizetni a nő- és férfikortesí-k választási fá­
radságát, amelyet Csi'léri és Wolff érdekében fejtet­
tek ki.

Kzáztlzenöt miiliár-lot fizetnek ki a. B-iistázott 
tanerőknek nyugdíj és végkielégítés címén ós ugyan­
annyit. vagy még többet a B-listára tettek helyette- 
aeinok.

A fővárosi polgári /ic-iskolák miudegyikében 
ideiglenes, vagy helyettes nőkkel helyottositik a B- • 
listára tett férfiakat. A középiskolákban polgárira 
képesítettek tanítanak, mikor a középiskolaiakat 
B-listára teszik. Ha van közoktatásügyi miniszter, 
tudja-e, hogy ez helytelen dolog? A háborúban szük­
ségből meg leheteti engodni ezt a luxust. Hát a ta­
nításügy minisztere is kortesszolgálatot jutalmaz?

Van ennek a fővárosnak anyagi tehetség© ahhoz, 
hogy a Csilléri-WoHT társaság kedvéért egy csomó 
embert kény értei enné tegyen csak azért, hogy egy 
másik csomó embernek a főváros vagyonának cl- 
pusztító éra S7ázti7.enüt milliárdot kifizessen? És a 
belügyminiszter? Azt kérdezzük, hogy nem köteles­
sége© neki őrködni afelett, hogy az erkölcsi fel­
ügyelete alá tartozó fővárosnak ne lehessen az im­
már végkimeriilésig adózó polgárság költségére ide­
iglenesen alkalmazni tanerőket, amikor rendes tan­
erők is vannak?

Ezeket az ideiglenes, hels’ettea tanerőkéi meg is 
kell egyszer választani. Hu jól tudjuk, ez állások be- 
töltéwéhez a heliigyek miniszterének az engedélyo 
szükséges.

Akit ideiglenesen alkalmazunk és megfelel, azt 
meg is kell választani. Hogy választják meg? Vagy 
ez volna a szanálás* ..

De a nemzetgyűlésnek is akadnak szau:»:oi. A 
napokban u nemzetgyűlésen a napirend megallapítá- 
.sánál Dvózdg Győző azt indítványozta, hogy az ál­
talános titkos választójogot tűzzék ki második jani­
nak. Bertalan ennek u napirendi pontnak nz
elvetését kérte. Hozzátette még azt is, hogy van 
ogy indítványa is. Indítványa az hogy adják ki 
ismét n hivatalom lap mollékleteképeu a képviselő­
házi naplót, hadd lássa az ország, mivel lopják a 
tárgyalási időt egyes képviselők.

Nagyon helyes indítvány. Adiák ki újra a nap­
lót! Hadd lássák az országban, hogy kik? mivel! 
lopják az időt a nemzetgyűlésen. Hadd lássák, hogy 
ogy ellenzéki képviselő mindenkinek meg kívánja 
mini a választói jogot, akit :iz megillet, és a kor­
mány padjaiban helyet foglaló képviselő, egy régi 
képvisolő. aki valamikor ezintén az ellenzéki padok­
ban ült, naplopúsuak nevezi ezt...

Léhner István, akit Lcndvniuak is szoktuk m1- 
vo/.ni. a parlament nívóját akarja szanálni. Pa­
naszkodik a szónokok. az egyes szónokok 
tónusa ellen. Az övé Cegléden is. a nemzetgyűlésen 
is állandóan kifogástalan. Az ö szavai a törvényho­
zásban is olyanok, amelyek vgy cseppet sem ütnek 
cl nagy előd- i gondolkozásmóil.'Ból. Kossath Lajos 
U éppen azzal a frazeológiával élt vo’.nu, lm mint 
O k' -d képviselője fel-zúlalhatott volna a törvény, 
hozás házában. Kossuth Lajos is azt hirdette volna, 
hogy a zsidó „tetves"; Kossuth Lajos is az ütköző 
pontokat kereste volna felszólalásaiban, nehogy n 
rend, m ege-L-go dós o,yenlö-.l--r. i-zer«<-i ea- 
valahogy ax ország érd^kél-rm k:.f-*j’--1 • nr! >

így a centrum tulajdoniképpen becsületes keresztény- 
demokratn párttá. fejlődött.

Megerősödött még a német néppárt és a bajor 
néppárt ín. Mindkettő nemzeti polgári demokrata 
alapon áll. Mégis ezembeöflöhb a polgári demokrata 
párt nagy győzelme. Ellene irányult különös elkese­
redéssel fí fajvédők agitáció ja. Meg akarták c pár­
tot semmisi+eni, mert a demokraták akadályt zt.dk 
meg a fajvédök-nek „vgységas polgári front" jelsza­
vak alatt a kormányba szándékolj bevonulását. A de­
mokrata mandátumok 28-ról 38-ra szaporodtok, akik 
„gazdasági part" és „bajor purarztpárt*' elnevezés 
alatt szervezkedtek, mandátumuk 10-ről 17-re emel­
kedtek. így a demokrata, frakció KQgédcsapataival 
38 mandátumról 50-re orŐsbödölt. A reájuk leadott 
szavazatok száma megközelíti a három milliót.

Német elvbarátaink teliét nagyon meg lehetnek 
elégedve a választás ©rodményével. Nekik köszön­
hető az új választások által Ixállot* általános po 
lltikai tisztulási folyamat és ők lettnek most már 
hatalmas erővé fejlődve, arra hivatva, hogy a pol­
gári demokrácia további térhódításait clőkésziteék 
cs végleges győzelmét kivívják.

fővárost,
a nemzetgyűlést szanálják
haza minden polgárát Kossuth Lajos is arra töre­
kedett volna, ha a magyar parlament régi üléster­
mében alkalma lett volna helyet foglalhatni, hogy 
őt. csak egy kis töredék vallja követének. Cegléd 
minden polgárának voksa nem ért volna aanyit. 
mint egy válogatott csapatnak a szavazata az O 
szemében sem.

Ceglédet valaha a Kossuth névvel emlegették. Ma 
Léhner nevével. Ma igen, holnap talán nem. Alkal- 
mfisint a ceglédiek is meg fogják sokallni Léhner 
István „finom** tónusát...
— K. tí.

Á polgárság nyugodt, 
munkáséletre vágyik!
yfonicttgulca írta 1© ezt a mondatot: „Boldog az 

a nép, amelynek évkönyvei, unalmasak." És mi. 
szenzációktól elkábult, gigászi élményekkel felzavart 
én a percenként jövő fordulatokkal ijcsztgptétt gyer­
mekei ennek a kornak, megdöbbenve ismerünk rá. 
Montcsquíeu szavainak mély igazságára. Mint aki 
hosszas fárasztó kutatás után vegr© megtalálta, 
amit keresett, és a sziklák közül, őserdők sűrű bo­
zótja és mély szakadékok közül ragyogó zöld me­
zőre érkezett, ujjongva felkiáltunk mi is: Unalmas 
évkönyveket a ka run k!

Nem kellenek a háborúk, nem. kellenek a forra­
dalmak, nem kell a hossz öröm© tobzódó gazdagsá­
gával és nem kell a bessz kétségbeeeóso az öngyil­
kosok rovolverénck tompa dobbanásaival. Nem kall 
a népek viaskodása, nem kellenek a történeti ese­
mények. az élet szelíd és biztos folyására vágyom, 
ezt óhajtod to is és mi mindannyian. Nem akarunk 
a hegytetőig jutni, ziháló mellel és meglépett ni- 
hában, de nem akarunk a mélységbe se zuhanni 
összetört mellel és veres ruhában. Nem csábit ben­
nünket vakmerő tettek világhíre, Svájc nyugalmára 
vágyunk, ahol boldog jólétben, derűs elégedettség­
gel lépked az élet, nincsenek világraszóló események, 
nagy eszmék és kisemberek, nincs lárma és nincs 
törtetés, nincsenek titkos társaságok és n.viIten gyű­
löletet hirdető politikusok, — még a köztársaság 
elnökének nevét sem ismerjük. Semmi szenzáció, 
semmi fordulat híre nem érkezik Svájcból. — unalma- 
.■>uk, végtelenül unalmasak az évkönyvek és boldog 
a nép.

Unalmas évkönyveket akarok, ahol uz ujságban 
a gyűjtemények rovatában festményekről, finom por- 
(■©liánokról és a plasztika formamü vészét ének reme­
keiről olvashatok, nem pétiig a fegyverek impozáns 
gyűjteményéről, bombák ltcngvrulakú, vagy szög- 
leien formáiról és kisplaeztika h*lyett apró töltények 
> zreiről, amit pincék mélyéből és sötét lakások 
zugában kutat i'-l és gyűjt, ösn/c a rendőrség éber 
figyelme. A tudéist szeretném látni, aki a tölti alatt 
nz ősember fegyvereit keresi, föltárva a temetkező­
helyek kőkoporsőit, — és nem a detektívet, aki az 
úi ember fegyvereit találja meg a béko és ;• nyu­
galom földalatti temetóhelyein. A gazdáról szeret­
nék olvasni, aki begyűjti a torm< »« h csongrádi hi­
dak környékén és n -sn n rendőrről, aki összegyűjti 
az ekrazitot a hídnak kövei alól.

Hadat űzetlek a vág tatásnak, a hirtelen kanya­
rodásnak, <i zuhanásoknak • .i u váratlan fordula­
toknak, hadat üzenek a szén <i.juva' <- nem bánom 
ha megkövez érte a riporterek hml%- .cg.-, újra meg 
újra elmondom Moittesijuimi-vcl: unalmas, nyugalmas 
évkönyveket es boldogan élő , pjt akarok. Ex csak 
•g.g harcol ismert k cl iga lúgosnak és s .eutvcl;. 
a f. amelyik ennek a munkásit >/ugalctin ,'.ak a .vég- 
teremtésit rt folyik: a polgárság harcát az életéit!

l)i. Sebestyén Ei.

T ov. • » (1 . > . .ml.-
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KÖZGAZDASÁG
Koszíkamatos kisiparos-mentes

jV 25 sKliahUtos válíöhiteleft
X ki<ír:*i i Intelek < <-njnnf:, hz» vona­

lon nxyaiioK mérvben nyilvánult meg n hozza nem 
Lit's, a l>ó/po ztúly -.'u/.du-ag! <" ;<-l ‘ ' í--jós
*.-bí i.-.iiifj miül minő- u oi.is JiH-xüiló •- •"•khen, 
ahol, bár l-.*;Jo!;b akarat ni. Ilet . de kizárólaz olya­
nok szerepelnek, mini n kisemb ’.-k mejm -:;U>1, kik­
nek gondol i'vil; !za nagyon távú’ e.-ik az -párosság 
szomorú h-lyz-mm-k kellő uiegii <u . A k’slpn’- 
hitel ügye nálunk j. min’.erint al l. ink-dt nap1- 
rendre kerülni, amikor . *n polg*/- főn cTekro akar 
Politikai, akár Iá; --.;i-'a i mi vany ga'/u.. <.gi x.aa... : 
z.isnihnn, bizonyos köröknek «< ü' •b/ük von. A hite.- 
kérdés komoly, céllndrius. h ... . - •-
njegoMúuára m'i.-b i !■ V. .-•■j.o- •?l a om k-riili
- í.y nem Hőt f' '< k ’ ’ a/. í’"r. Iiifc’- 
,-zövolkezeli k által sem a kívánt crcdnubi.-«két el­
érni.

Legutóbbi i,/pokla éjből li-'l a ib’j.ari hite­
ink ügye. Váll'»k*zámímh,..-okkól remélik j'ihisz.e- 
műon ezen fontos k ’-dést morolilmí. K<’>""i huszonöt 
s/.áznlék kamat m-l|. : I a-lü;1 k .íhiel -
akció úgy indulna, ho:.y . in.xdí Bank I* 1- 
.xzérzalékot. a garantáló szindikátus, a 1. z o>ító int. 
■zet. és a közvetítő bnnl.oi. i 'yu.i. - r. .
•zaléknt.

Hogy ni' ezen kordot.mny-’zeshcn ipáros men­
té.®, azt nagyon nehéz kitn’álni. J>c eltér in'vo n ma­
gas kamat lábtól. a terv. • egyéb rpazedelm-kct is 
rejt magiban. A 1 ■...-'pari u'.niok ugyanis semmik ép 
.-^m alkalmasak arra, hogy n.-nzügyi műveleteiket
(h

’e. A ' ' ' ’ ■
menni, de a vált-- l'orgjibés három vagy lm! hm

$ kormány rtsrn odázhatja el többe 
a valorizálását

A címleteit lassanként a sgekulácié birtokába jutnak a tünkrement 
tulajdonosoktól

Lapunk, n.ely a 1 'gú.i kö,-‘-posztóiy, v:ihuuiut 
a kisember ki - s g;r. dac-gi ói d* keinek
lúpolá-.-it tüz.fo zászlajára, a jelen idők gazdasági 
problémái körül • .sóstu l un u /' .'/• ■ '< .'-'bb iclencki l 
érdeklő licdil.üh ^üuLérőé^rc l. irfin láfUuluhii. T:t- 
•radliatatlan ugj.- i is, hogy a uu'fivnr kinpolutiri ősz- 
fdlll a bubin íi ^^■ ^vr hí uci utu<i fia.tluxiiútlap jí>- 
rérzl n hni!il:fjli->ihHiiribh,'ni<!. d<'CfilV"<'xláKár(il 
roppan! iiKsze.

A magyar b;<diköh-ső .problémáimk egy i. !eg- 
alaposnbb ismerője.

tlr. Görög l'i.pjicx i'juzuutó
n kövrikezo ulapo- s .jerieté-t dm ^/.d-
munkra a hadikölcsön-kérdés mai helyzetéiül.

— Tagadhatatlan, hogy a magyar hndikölesöii- 
tntójdono-xiknak — eltérően a külföldlőt - »»-/ hol-
liolós képviseli t "’L níHc.'i'- s áinl-ár a sajtóban itl- 
utl hangok hallatszanak a/ ügy t t>rontartásérn. 
mindazonáltal a hivatalos fórumok egyelői-, trljiwn 
elzárkóznak a probh'nin nwgbolufjatáxa elől Pedig 
kétségtelen., hogy igen fíjnlon állampánzílgut, állant- 
kiteli, igamágafítíi x x-.<j<i‘iUs x zent pont ak xrőlnak 
<>iár mariiéit, hogy rz a h idíx rrg, < t'alaht>a bizo­
nyom nyugvópontra jttsaon. Az állnmházdartá- mai 
lahilix helyzete i- il. i; i. rim-fzeli-fii >. aki n,*m min­
dül nz érdekeli* k kö/.iii < g-. lih> s mzal k..' valo­
rizációm, vagyis arra, hogy az állam a luulikö’osön- 
eímlotck névérl.k.’t b-ljes erair '•'l '-n garantálja. 
Bizonyos nzor-ban, lmz’

A Iterpies Bank kitűnő üxletévc. A Ucr.ncs már 
elkészítette az íd«- üzletévről sz.'1 .-rlegél s .-nne!< 
- redményp gyanánt u gomins . kolás mellett is
meglehetősen i kintélyes o>z‘.;.l . ... fog fizetni a 
részvényeseknek. A Hcrincs -d- j inztah-ka uh«-i:y 
értesülünk li'Ut) K-uál nem l«.->z selnmi eset re sem 
kevesebb « így az. árfolyamul !■ kilövő kb. 3,’í%-ot 
fog kitenni.

JtcLor-J- • ••dm . i. < | . -"ul a Ilorsod-.Vf lakóid
(iőz.nial »:n üzlet .r. a I ujn'. >au :i
kedv -7.Ő ansniciumok n.cii-it dolgo írni.. iv.,iön >s<-n 
jó üzleti eredményt c. cl ,i vidéki nag>mré;nok so­
rában ,-t Borsod-miskolci Gőzmalom, melynek idei 
usztaléka — inf.’HuáAdónk szerint — legutóbb in 1 
aranykorinál fog kitenni.

Ai’-ol lé? e :• Belvér-.f Tpt < réku ál. A Bvlvár- i 
Takr.i-éknak c --i- nemrégen MÍker'ilt •■;-'? nagyobb 
’-észvénypuk--im elhelyez..; e»- előkelő londn i ha’k 
érdek-•'tsé.rnél. Az nn?ol •rd' k;it«': icpközelehb Bu­
dapestre is el torna'- látóira’ i ez a’kalonrunl 
nemo«;:'< ;• P-!v? rr,s. Tfikn-'-’. i ■’ * .m-nf’E' aknrn.i' 
nngyx .h 1 ei. kintit s: cre’n*. lmn«m czm-kivül .i 

’">"nr ka/.I rldi/ ... ’
ügyre fogják v-n-i. n-.iut- •> a s-'.-t.i dbt.Ah- j, |c.llp>, 
’é-zé. a te;-"..:.’ v..l!;ii. 'U-..., . ./ .■•ítél-.
l.ozésTo t.cr 

l nap tnúltóu okvetlen o/AöóIfixlo punfos i>< ' al..--:;, 
igen sok esetben nagy nehéZM-gekbe ütközik. Egy'1'

' i .ut .. mai szomorú í-azd?ur.igj \ iszonyok melle l, 
r . -r olyan etetekre tó kell eióinitani, hogy az adón 
u lii|elöb»»/<’g egy részét nem Ls üzletbe fektoti, lm- 

-,n kényt- l-*n azt felélni, n ■. „v n - > . ? a.. -•-■'!
napján a váltót nem tudja beváltani.

Kisipari üzemeken tehát nem túldrága. .-., igoru 
lejáratú vóllóhitolekk< I. hanem csakis másfajta kéz
< .-ményezésokkel lehetne segíteni, melyeket persze 
esek olyan közgazdászok tudnak me r iüi’’tinni ■

' helyeden alkalmazni. akik a kisipari üzemek sajátos- 
. -ágait és a- érdekeltség gondolatmenetéi alaposan 
I i-merik. I .íz iMoorhan itt csakis hosszabb lejáratú, 
; r--s.:b toki c-i; b 1ör'-‘>/.tlmt-; ké-zp.-nzhimlek jm ? n 
. műit svai -.közöl; komolyan Nzúmílitó1 a. !-.•/• km I 
J is fontosabbak azonban a megrendelések, válhiiko..-• 

-.,1. kivitelezés-hez .szükséges unyagv.'m.-.r1 tói hitel-k- 
olyeket a rendes inarus munkája leszállítás.-, nái is 

tcni kép---. Olyun esetekben azután, hol a meg­
rendelő .-.zállít.-i.'űnr nem fizet, a számlakövet-1--re 
k« 'i előleget adni, amely n számié, incpliz. -lése idej. - 

j óén v -i: ke-. ícv lehet a kisipari üzemekben egészs-* 
■ics vél keringé-.’ teremteni, rendes pénzügyi ellátást 
niztc.-fani és munknftlknlmnknt fejleszteni.

Romlkamat.>s v.-’.i tolót elük semmikép sem segítik 
kl-ip::i .'-.•lyol. c>t kihatásaiban végzetes pénzügyi 

, ■ jtóre \ il; ti őket. A J.isipnrns-montés évtizedek óta 
■i tihö'tő 1 on':.í,i;: tehát hagyjanak fel olyan kísérle- 
t. kk« 1, nlyok csakis csődbe visznek. és pedig norn-
< Mik :•« í«»t magát, hunom igen sok esetben a 
..me-. nn-uL-G" kispolgárt ím.

I Zsombor

»..’O a Mii ízt), iihní.iy. I; • /’.• ‘xéu< \
•PH ntrltrinyot incgolrláxf találni, ami 
legalább egy IX részben I. <■ < ia az
anyagilag (cfj-si a Iliül, rt ment laat d,Ölesbe

’' 1ilTit'Jdrn>os<‘fícn'i. "* *
Ha ugyanis az állom a MÁV és a többi állami in­
tézmény tiszt', iselőir - "vonatkozólag csaknem 
arai.ypaTÍt/.-ig biztts-ítnni tudta a nyűgötjlgén.' -k-'l, 
akkor anmsk som lehet ma kiiiői.'öschb akiulálj a. hogy 
a. hadikölcjsönöket legalább l'i~!') százalékig caJoti- 
zálJdJ:.

— A hadikőlrsönállomány ma mini -gy 6 .„illiárilnt 
reprezentál. A 10 százalékod valorizáció mellett i a 
ofm millió aifmykoronát jelentene, amim i. átlagos 
kn ma tarol gn itatása 30 millió aranykorona lenne. A 
kormánynak módja Ionos n kumutazolgúllatúsl fo- 
kozatosan < - re az összegre emelni oly módon, hogy 
az első - vekben - mondjuk — :i—4 millió aranykoro­
nával kezdené a kamatozta tűst. Ezzel ntári* elérné, 
hogy a hadlkőleifiintulíljfiouosok na g Imimmel.- nyag- 
tatra a eimletekben fekvő ömsxcgek bizonyos tőke­
értéke ff kin tétében.

— Az illetékes fórumoknak már unak azért is 
mielőbb meg kelhne állapodniuk »\gy bizonyos vu 
lorizá<ii>s formulában, mert amennyiben -"z ilyen 
irányú intézkc<b'«at*l még sokáig késlekedni fognak, 
időiéi o eir,tietek iúlngomé a: ereílrli. tőnkéi
ment fulajdanodúkléil a tőkeerő* xpckubi<-ié>s réh 
gt i. A izébe jut. lehat u valót izéie\é> előnyei! egészeii 
illetéktelen kezek fogják lex'.'.’rctchii.

| 
I

\ .Magyar*Német Bank riadta u /.l úti
helyiségét, a Mngyar-Nénv-i Búnk, m ly 1 gutóbb 
in.- d>;i olvasztotta a hírhedt Magvar-Am« ikai I a, 
írót, i.ritó í.ttettc a ;>•/•!< Iielyn-t az. utóbbiunk berlini 
té>; r. zi épületébe n a llnkóczi út1 bc;\ ' égőt, ahol 
egy-kél év\e| ezelőtt még a Pesti Napló ottl.o.: ■ volt, 
íz „rí-/..il.ítba1"tlan*" » ■ -ír. .roga- úrtultó Gult .ami 

,J. es Tó--.sa cégnek adta <•! uugh-hetős'tel' ,•’-'y •-

| Sorozatos ílzetéq nehézségek a gabonapiacon. 
A DÁUEB ot< I ■ itíiu

i nui.ru biikannak fel nz. inzolvcm iákról -zólo Itirv-
* tolAsek a gabonnpiacún. Már mindenki gyanító, aki 

• •I n gabona tűzadón s egyszerre kiderül, hogy a ga 
bori.'piac tulnyomórészf a k-nyérmii^vak olcsóbho- 

1 dúsát játszotta meg, g e piacon mind.-oki csuk kon- 
1 troiiilnall. A jámbor fogyuKztó e/.ok után -snk hh-.i 

az cgyro kíváncsi, hogy miképpen einelkedott mégis 
•i konyérmagvak ni i a mi. maga- tgrii, s ki vágta 
-M-bro n/t n fantasztikus ■ '■- t, amit a kontrcaii- 
nőrök s a fogyasztók leadlak.

I'énzfutczetck kongresszusa lesz, vm»ái-nup, de 
r- ’Ttber I I én d. e. lú --i ákor !’,ndi>p.*> t-">ii u Ív 
.-•-IcIiTii és Iparkamara (V., Sz-m-n- ucca <»•) ül---, 
- cinében. A kongr-ssi'-uson,' amelyet a Pénzintézetei; 

(•.-szagos Egyc-filéso hív (issz-1, fogl;dkozni lógunk 
a vidéki pénzintézetek kaiuíitpoiitlkájűval <•« czz-l 
k.olatosan v-/. üzleti feltétel-*!. s.-.ui)1'i|j-()Zn,,-'tval 
'előadó Régi .i;in-»'b nz. aranyér'rleg k-'r-V-sével 
í dőndó Katomi Lajos), a péi;. iiiiczetck kényszc;- 
köícsönóvel (előadó dr, Nyáry Pál), u mezőgazda. 
sági hitel kérdésével (előadó dr. Nynlón/.y János), 
-7. értékpapírfurgalmi nd-i kérdésével (előadó dr. 
Görög Erigyes), valamint n < ’>< b-zlo\ kié vnl va 
Romániával kötött p» -i/iigyi egyezménnyel.

Hétfőn vezetik he n lő'sdcre a Törekié Taka­
rékpénztár rf-./vrny.-it M -o r" •' ! ci! I él főn, -1c. 
c.-mb.-r 15-cn vezetik tó- a tőzs-’ re a Törekvés Ta­
karékpénztár részvényeit. A 'förokvés Takarék­
pénztár nnijoritnsának birtokosa az Xltnlános Eo 
íryri'/.tÁfei Kzöv-íkozot. A laka: kp. ../tár alaptőkéje 
ezldőszorint 500 millió korona, amely -gyuiillló- 
kétszázötven-zer darab ioo korona névértékű rósz 
i ’nyre oszli!;. A -!0O korona névei-ékö részvények 
bcvcz-lési kurzusa *300 korona le-,. :i be vezetést 
László Dezső egyezn..-nyes ügynök fogja eazk-- 
zölni. A. Törekvés T. kan ki • nzl.-’ir be-étállonuinya 
impról-nnpra nő és főleg a munkás- -u köréből kap 
sok b tétet. Az intézel eg?" új biztosítól.-'irsaság meg­
alapításán is fáradozik, .-.mely clöri'lá'liatók'g már 
,:r.nuárhan megkezdi f'-vékeny- ’-gét.

SZÍNHÁZ
Az Unió bérli 

a Krisztinavárosi Színkört
\ Krisztinavárosi Szink<..í Im'ódásából új életre- 

igazi eleven életre akii -ja k- lt--:ii az l nló Színház

kpzn öv- í j l ’ -i iíg- o- ztály.-11107, ,.i -lyben formális
ajánlatot t<>/. a Kii-ztinavárosi Színkör bérletére. 
Kifejti, hogy a ,-.-i ,!Ji|- épiib fén--i< le’ o'it eh ‘,ca 

Xcmz<if ■ • ’
meg. hó£y leb- aö-L ik év’i/iib-k előtt egy tizfnhú/ 
épiib-l. f > még r-nk klláiú.s sincs egyelőre ni. JjQgy 
olt valamikor újra inuvé«/.et hajléka emclkcdhetik. 

, Ne jusson hát nz Illeték s batóhágok'mk • b- . mn- 
• gint l«-b-m':ini <-gy színházai. A/, l'nió 1L szvénytáv-a

-tg hajlandó a Kri-zliímvúrosi Színkört hal eszten­
dőre. 19*25 január elsejétől 19510 december végéig ter­
jedő időre bérbe Venni. Bérösszeg fejében felajánlja 
a bruttó Ír-vétel 10%-át és kötelezi magát, hogy n 
hatóságuk által s/üt’;ge^i-hm k mondott át-'”ít-'-*-'k--r

. 'sihin, de a fcáros bibére <-lvég--zteti. A ’> 
advúnyt, melyet Lo.ui és Faltidi Ignzg.-itók írlak ulá. 
legközelebb tárgyalja a tanács.

Mascagni fogja dirigálni 
a „Si" első három előadását 

a Városi Színházban
fSfiiéit ludas Hónktól). A Városi Színház új re- 

z.-imj-'-imk vezetője, S-be •'</• ,( Géza rövid Idő uintt 
bebizouyítottn, hogy ügyes ígazgali-sMal ős larndlm 

^Irtll i’ s-orpr< huninál virágzóvá tudja |-nn' az áltóm 
állat l;i-.s.« elhanyagolt na ■ színházai. A \’áro-i 

j Színház, u korai szezónbnu valósággal - illendőit és 
I miután az. ntolnó hetekbon m-m egyezer volt a hz.íu- 
I bolyé nagyobb miivi-s-zi eseménynek, a közönség új­

ból b/.erctrtélin fogadt.-i. A színház legközelebbi t 
veiről a vezetőség a következőképen informálta műn 
katúrsuuknt:

A Krizantém oemutat-'-.’a u i'i, (Alpár Gitta 
jáiss/.! a főszerepet) .tbrányi Emilnek ...M mnu Van- 
nicju*' k iül ó-inre, Ibidéi Erzsivel a eínuacrepheii. 
Azt bis zúk, hogy u Untai éimk-anő debíij-* mtjv.- .-i 
köruV-x-n erős visszhangra fog falaiul, me-i v-*l-» 
egy új tehetsóg v-mul fel a nin'/ym . .......ndr.-.
Halmos JánoH -< Sáros. / Andor j.-'- z.ik a nlmű 
fő férfi »/< r-T’-’IL

■'l. ,r a sz- óub-in bemutatjuk I oh?, em >pn 
iám,--’ ,1 .isqul cin- i ->|,i-r-;' jót, ani-lyn- k 

női r ,s-/. póvo egyik lse ért i.t-s’i prlmad-mn -' szer- 
r,'l,i ' )|4 |n, p!, y.| íj • folyn-ik . ■ e-zlrányu 1 r ;; n- 
-asok. I gyan«-sak > ,i • fog kinilni több innyyar 
kor. puni ia új operettje.

-■ februárban nagy es, inényre k wül a s. ínhá/, 
bemnta’Juk •* Mr-s ’;?i.>n-.! „Si" című op. ,;t •

’ '• !*' tón’ar 9-tU i. |H(>1 t, nn.iui i .. \
’--Mi bemutatón az el-ö három előad .ion -'iga 

! •!<!<< aani fogja a renckart dirigélni
— Több nagyon érdak-s és értékes ver.l- ■ 

| r pl -••**! *ark Vmk a repertoárt, lezközelobh !■ rú.. 
l--*.' iap'- ■ re érh..-,, Ve i

| •- pi, „.-n, ,| kimaguaió ui-ekc-je-
I a- nemet színpaduknak.

nui.ru


• A> tvogdpo luhlleum*. Pénteken adják a
> nz,maiban hi>szouötödsz.«r. az Ovemípbl Úo'mir 
/■'•rima nagykörű vígjátékét A hét többi eatójén 

az Vvegeipíj korul színre.
• Pénteken. december tl-én les/. a Krizantém 

premierje, a Városi Színházban. Zenei, szereposztól, 
rendezi-si óh kiállítási tökéletességek íratják ron ' 
kívüli művészi eseménnyé Nádor Mihály operettje 
nők. a „Krizanlt<>n"-nek Városi Színházi előadását 
amelyet az új direkció iránt kitüntető bizalom mai 
viseltető publikum felfokozott < rd- klódé-. vár. .f/pó 
Gitta. Galetta Ferenc, Vigh Manci. Molnár Vera. 
SziHaji József, D'Arrlgő Korm i kivétel nélkül olyan 
szerepeket játszanak, amelyekben muzikális, táncos 
és színjátszó képességük egyaránt teljes pompájában 
ragyoghat. Stcphan -les Károly é- Fcrnnczl Frigyes 
készítik elő a premiert, szcenlkusok. díszlet- és kos 
tümtervezők. nomkiilönbon a technikai műhelye! 
szorgos munkájának segítségével. A szerdára terv, 
•zott premierre megváltott j-’gyek péntekre érvé 
nyesek.

• Rátka? Márton és Blller Trén játszanak va- 
búrnap délutón is a Drót őst útban. Xehik együtt jót 
ezanak a Fővárosi Opercltszinház legkedveltebb mű­
vészet

• Parasztbecsület és Bajazzók egy este, hétfőn, 
kerülnek színre a Városi Színházban, Salcschi fel­
lépésével.

• Rózsahegyi Kálmán és Molnár Aranka játsz- 
szák a két főszerepet a Cigány szombati előadásán 
a I áros; Szinhözbav. Szielig. ti kla-s'ikus értékű 
énekes színműve a Népszínház k-gragyogóbb kor­
szakának legnagyobb sikerével érkezik újból a kö­
zönség elé. Az előadásban a két vendégművészen kí­
vül is a színház legjobb erői vesznek részt.

• Faust Salcschlvel kerül színre vasárnap dél­
után a Városi Színházban.

• Bernstein-premlcr a Vígszínházban. A fíacca 
rat, a Tolvaj ea számos nagysikerű és nagyha'ású 
más dráma -vérzőjénrtk legújabb alkotása, a Tükör- 
folyosó (La Galerio des glaces), a jövő héten kerül 
bemutatóra a l'igszinhfi -bán. Párizson Kívül itt érte 
cl első sikereit Henry fíernstein, akinek jóformán 
minden színműve a Vígszínházban kezdte meg vi­
lágát ját. Előreláthatóan ez. lesz pályafutása a Tü- 
klíffőlyosónak is, amelynek október közepén volt a 
bemutatóját a Gymnas«'-Sz in házban. még pedig min­
den megszokott mértéket meghaladó sikerrel. Az új­
donságot oly tomboló lelkesedével fogadták, amely­
hez hasonlót — a párizsi kritika szerint — csak 27 
évvel ezelőtt a Cyrauo do Bergcrac premierjén ta­
pasztaltuk. A kiváló író sohasem szárnyalt oly ma­
gasan, mint ebben a művében és sohasem kapcsolt 
összo megkapóbb színpadi hatásokat oly finom lé­
lektani megfigyelésekkel, mint ebben a drámában. 
Rendkívül szépek a szerepek is, amelyek egytől- 
egyig nagy művészi feladat elé állítják a közremű­
ködőket. Az izgalmas szerelmi cselekmény hősnőjét, 
Ágnest, akinek szerepét Lély asszony kreálta, ná­
lunk Gombaszögi Frida játssza. A végtelenül rokon­
szenves Madele inét, akii Párizsban Sylvie kisasszony 
ábrázol, a Vígszínházban Farad n 2/i Irén adja. 
Jeanno nem mindennapi érdekesség): alakját. Gazsi 
Mariska viszi színpadra. Charlest, a dráma hősét. 
Lukács Pál személyesíti. A Gymnasc-ban Charles 
Boyer adja, aki ma Párizsnak első fiatal szerelmes 
színésze. Rendkívül érdekes feladata Rajnai Gábo-nak 
Vasseur Lionel szerepében. Jelentő., szerepet játszik 
Béla Miklós is. A Tükörfolyosót L'.czkó Géza, a ki 
tűnő stílmüvész fordította. A díszleteket Föró's Pál 
tervezte. Rendező: Bródy Pál.

JABARIH Vin kerület, 
RAkáozi út 63

TfiSZESWULLT’S
A világ legjobb araöcsonoríja

és a
kísérő szenzációs 
decemberi műsor

Ma szombaton záróra

5-
• Százhat van szereplő m Fővárosi Színház ame­

rikai rovfljében. A Fővárosi Operottszínbáz a jövő 
hónapban hozza színre a „Halló Amerika" című re- 
vűt, amelyet Szabolcs Ernó iga/.gató és Jack Has­
lett amerikai főrendező együttesen rendeznek. A da­
rab számos amerikai trükkel Ismerteti meg a postl 
közönséget. Egyik érdekessége a revűnek, hogy a 
színház nem kevesebb mint 160 személyt fog benne 
foglalkoztatni.

• Fazekas Imre nyilatkozata új darab iáról. A 
Magyar Színház január elején mutatja be Fazekas 
Imre ..Altona * című darabját, amelynek egy.k érdé 
kcmége. hogy a fő női szerepben Márkus Emília 
vendégként fellép az Uniónál. A darab ma- k ket 
főszerepét Bujor Gizi és Csortos Gy.ila játsszák. Az 
érdeke* miijében játszó darabról kérésünkre a szorzó 
u következőket mondotta munkatársunknak;

— Az ..Altona" Hamburg külvárosában az 
úgynevezett Altonn-negyedben. a matrózok tanyá­
ján játszódik le. Az események közvetlen színtere 
egy éjjeli mulatóhely. A mulatóhely tulajdonos­
nője és annak tisztalelkű leánya között olszánt 
harc folyik egy férfiút. Kényes miijében kényes 
• mát tárgyalok és azt hiszem, hogy n túlfeszített 
drámai helyzetekben is mogtalultam a mérséklet 
hangját. Az előadásra vonatkozóan nekem gnran- 

< ia nz, hogy Márkus Emília játs-za a» anyát, Bo­
tor Giz: u leányt. Csortos n férfit és Trivay ren­
dezi a darabot.

• A Balatoni Társaság matinéja. T grap fo’jt 
ie megfelelő ken tek között, nagyszámú előkelő kö­
zönség jelenlétóbon s Balatoni Társaságnak a bala- 
tonl kiú!lit '-ra rendezett szép sikerű matinéja. A 
imtinét Mosdóssy Imre vezetto be lelkes beszéddel. 
Majd Jászai Mari adta elő Wlassics Tibor báró Kel­
lenek itt letni a szenvedő szegények..., Miért? 6a 
Boldog.'.olansdgom című lírai költeményeit, könnye­
kig meghatva mesteri tolmácsolásával a közönséget. 
Közreműködtek még: dr. Orbán Gábor és dr. Szedő 
Miklós.

• A Jövő hét eseménye: Lengyel Menyhért víg- 
játéka, a „Waterlooi csaló' nak csütörtöki bemuta­
tója a Benaissance Szírb'-hav. Hétfőn és kedden: 
Geraldy remekműve, „Szeri túl..

• I’élhelyárakka] a „Kis muszkák", a kitűnő Föl­
des vírjáíék vasárnap délután a Tlenaissance Szín­
házban.

• A „Postás Katica1 jegyeit a Blaha Lujza Szín­
ház )>énz(árónál elvan iramban keresik, ami csak a 
nagy szczónoseményeknél tapasztalható. Zerkovilz 
Béla és Marinaik Imre szenzációs operettjében pa­
rádés művészek parádés szerepekben lépnek f*’l. 
Honthy Hanna a címszerepben egyszerre ragvog- 
tólja na’.va. szubrett és énckbsprimadonn.i művésze­
tét. Somogyi N“si legkedvesebb és legvidámabb sze­
repe lesz, a vidéki kisasszony. Borost Géza egy vi­
déki patikusból mesteri kabinetalakítást csinál. A 
mintaelőadási Tihanyi Vilmos főrendező készíti elő. 
Premiére: december 19.

F | Fox | "3
Megjelenik december 12-én

• Törzs Jenő — „A vörös ember". Drégely Gábor 
és Liptai Imre új vígjó téka, .. 1 vörös ember" mai 
bemutatójára több külföldi színigazgató jelezte je­
lenlétét a Magyar ?;‘nbézban. ..A vörös ember" bra­
vúros címszerepe Törzs Jenőnek, a színház nagy 
nópszerűségű művészének nyújt alkalmat, irigy 
rendkívüli tehetségét ragyogtussa. A női főszer-'- 
i kben M. Makay Margit, a színház új, nagyszerű 
művésznője mutatkozik be. T. Forrni Rózsi. Gomba- 
i'zögi Ella, Z. M Inár mernek, komikus triásza bizto­
sítják az est. vidámságát.

Együtt fiinak...
Most m'-'r tálán ötszuxadik felvonásban játszó, 

dik lo BufUi-fst nagy komédiája: n Tévedések 1 ig- 
jdtéka, amelyben fellohbanó és kihunyó szerelmi 
drámák után végül mégis mindig egymásra találnak 
az ál-demokrácia ve •éréi. „Zsák ; foltját megleli, 
Jancsi Pannit elveszi..- E pillanatban megint 
egymás keb’én plhennrk, miutón ez új szabadelvű 
pártban megteremtették azt az ásót és kapát, am 'ly 
őket a Jövőben sem fogja többször elválasztani, mint 
a mnltha*i. Mind együtt vannak és n fehérrsztslnól 
mint versengő mesterdalnokok köszöntötték fel nz 
új pártot, amelyben a „«zabadelvóság" vezéreinek ez 
a Ctoás’tórtn Iáik ozása vérbemegy —

mind együtt vannak az új demokratikus blokk, 
ellen, mint ahogy valamikor javarészt együtt 
voltak a régi demokratikus blokkban, mind 
cgyült vannak: a demokrata párt ellen, 
amelyben valamikor javarészt együtt voltak

At, valamennyien a demokrata fclforgatásTÓl való 
szent 1 orzalomban fogrnk kezet -- feledbe a múltat 
• s jövőt, feledve azt u csekélységet is, hogy vala 
űrkor Javarészt demok'ata programinr.! választattak 
meg... akkor, amikor jóformán az volt az egyetlen 
liberális program amelyben mint vnlaml vízhatlan 
köpenyben, mandátumot lehetett vadászni a ziva»a 
ros bndanosti uceán. Nagyon szép, ha most a d*- 
mokrár.iátzl «* a demokrata várttól és a dómokraHkou 
blokktól féltik a roDi’ct. sőt a szabadMvW^ot la — 
illik azonban m^g rom feledkezni arról hogy

o kommün bukása wfeia ez volt az egyetlen

A KAMARA
pénteki monstre premierjének műsora:

esr Pethes Sándor 
Dénes György 

együttes személyes fellépte legújabb számokkal

Három a feleség
Reno, a válóperes város
Tr.igik'-iii. * fi-’1. •' elme Chadviok m üarmel Myert

Sohsem megyek férjhez!
Miül* ]|-.Komédia j f .-iv. : ószeropucn: Vanda Hawiay

Előadások : fél 6, Fél 8 és fél 10 órakor

polgi.ri párt, amely egyáltalában belcnieh-ctett 
a választási küzd -le »h •, amelyhez tartozni 
bizonyos tekintetben: alibit jelentett minden­

féle „destrul-ció" vádjával szemben
amelyhez csatlakozni bizony nem is késtek azok, 

•k a demokraták és a
« .
akik most vi,szerződésre lépni 
demokrata blokk ellen. Se baj -- akkor a demokrata 
pártban -zerettek egymást, most a demokrata párt 
ellen rajonganak egymásért, aminthogy másfél- 
cszteudövel később a blokk lázas építkezési munkáit 
folytatták hihetetlen serénységgei. még pedig a 
paiiamentcnkiviilj szociáldemokráciával: most pedig 
a blokk ollen építik bástyahálózataikat, bár most a 
Bzocláldomokrácia: parlamenti párt. Ó, « világért se 
mondjuk, hogy inkonzekvensek, a világért se vádol­
juk őket ínkonzekvenciávril, csupa következetesség 
ők, következetesek elfogultságaikban, következetesek 
gyűlöleteik bon és következnek er> gesztclhctetlensé- 
gílkbon... politikájuk mindig ugyanaz, csak had- 
színtere változik. Politikájuk mindig ugyanaz, csak 
mindig más s7Á'vets<'gben csinálják ég a dolgon nem 
változtat, hogy néha egymás mellett, néha egymás 
ellen csinálják ugyanazt.

megszilárdul a vonzalmuk, ha 
általános választások tapasztala- 

keUemes tapasztalatok, amelyeket 
ki ta rtúsáról, na gyra beceii lűJéről 

Ugrón K a stiay—Szterényi—Bárczy 
egymás mellé, egvniás föló és alá 

kör.S egymás ellen, egymás he- 
a sze- 

iga zán nem tudta, hánya­
van velük. Szint- percenként változott akkor a 

a szövetség, a barátság.

Bizonyára ismerik Tolstoj borzalmas szatíráját, 
amelyet az orosz flotta touloni látogatása után irt. 
„A franciák felköszöntik az oroszokat, az oroszok 
fclköszünlik a franciákat és pohárcsengés közben ün­
nepélyesen kihirdetik, hogy most már minden egyes 
orosz szeret, minién egyes franci-'t 6; minden egyes 
francia szeret minden egyes oroszt." Most minden 
egyes Heinrich-pa.rti imád rnindeu egyes Rassay- 
pórtit (az ..egyes" szó itt nem a tömeg egy-egy tag­
ját jeleníti, hanem magát a tömeget) és az egymáshoz 
illő pároknak e boldog tömegében bizonyára nagyon 
magló, ödtek volna, ha valaki azt mondja, hogy nem 
a közös szerelem fűzi őket öss>e. hanem a közös — 
gyűlölet Mily éd-'s emlékein éldcleghctnek a múlt­
nak!... mennyire 
eszükbe jutnak a’ 
tai — c drága és 
egymás húM-géről, 
szereztek. Mikor 
úgy csoportosultak 
a listán, egynn 
lyéro és egymás közös ellenségei ellen, hogy 
gény budapesti választó 
dán
Vép — a szövetség, a barátság, meg az ellenségesség, 
volt Ugrón: Ea-say nélkül, aztán volt Ugrón R-ossay- 
val és Sz'.erényivel, aztán megint Ugrót, és Fassay — 
Sztorényi nélkül... Búrczy Istvánról kövesebb szó 
folyt akkoriban, mert c Szeg -d m harcolt a g> őzelem 
pálmájáért. Most mind együtt vannak - ott van 
városunk nyugalmazott első polgára, aki most, hogy 
az igazi ellenzi k kivonult, eg? sze.re n legszorgalma­
sabb látogatója lett a nemzet-yülésnek ... és ott 
vannak u többiek is. mind, mind... uz első nem 
•z.ctgyüléyi blokk tagjai, valamennyien, akik most 
egyszerre olyan roppant kénye- k. finnyásak lettek, 
hogy nem akarnak blokkot -sinálnl a szociál­
demokratákkal. Csak IJeinrich Ferón- kiivetkezetem 
közülük -- ő nem volt bent az első blokkban sem. Azt 
halljuk különben, hogy az új alakulás szigorúan 
csak városházi — nyílt kérdi's marad ezután, hogy 
parlamentilcg ellenzék-e az. új párt, vagy városházi­
ing. avagy parlamentileg kormányon t es városházi- 
l ig elierzék. Ez* a k -rd- st . ürgösén tisztázni kell, — 
már oak a szegény Wolff-párt miatt is, amely ha­
sonló piuhl.'mával viaskodik.

Karácsonya leszállított ^ftrfánril 
áron vehet, oriznás és szín- 
ház!! testivé', rodüt. sít. Dli’g- th éJ„. 
Dong ’fltékot.ténykénezögépet v«t.i. <>«•ki

Fando-lszap tarák i
Dr, Pajor Szanatórium 
vfztvósvlnlé etében 
Vili. V«« ucca 17. »i.

Ugyanitt gyógyeimna^ztikj. Zander és ortopédia I
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DEMOKRATA NAPTÁR

virág

Deeember 13. szombat
A l^g.vmúnyo-KHeiltSI.n Pollpi.l Kór-

■ ben h K.’ i.uif-rkc.l,’-i ctj1'. ~ A Jozs. > 
virosi XIX. X-inwtl Hcmokratu l’nrikín...- 
Szekeres Ferenc orgonamíivesz zenekari hanc- 
versenye (8 óra).

December 15, héttő
A Ferencvárosi Nemzeti Den 

yyermokfelruházási ünnepély.'. -■ 
Demokrata Társaskör kaltiir<.-„-

December IS. kedd
Lágyul'’ nyo* - Kelen földi Polgá rí 

Károly dr. előadása.
;i-ztújiló közgyűlés (I.) t1* ór

•' kral a Barátok A 
j- Központi Demokrata K<

pótvárosi Demokrau
December 17. szerda

\ Lágyir.únyos-K‘’lenföldi Polgári Kiír

December IS (-eütürtök
I vúr-i i Demokrata Kiír: Ifjú Demo- 

w Előadó: 1 úrató György.
■v ... V. . *<«-*# 'A.

okra la 
A TU. 

kuítúrestje órák

Kör: Kunt 
Kiilt.lki Politúr, Kór 

-a). n pemo 
Asztallá-suaúgá nak gyüb-so a 

Kiób-u <8 óra). A IJ 
Kór tagavató vacsorája.

va-
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A Demokrata Párt szervezetei 
tlr-zágos Nemzeti Demokrata Párt (VI-» Terez 

kclcnföld-Lr.:;:-mányoei Polgári Kör (Gellert 
kávéhoz. Telefóu .1. 85-17 Par nup. ^•'rduj

II. kor. Demokrata Kör (1L, Margit korai 41.
'lel. 42-8*. Pártnál’: szombat). .

III. kér. Demokrata Tarsaskor (III., Kulcsát
uccu 1. Púrtnap: szerdán). ,

Belvárosi Demokrata Pártkor (Partnap: csu őr­
tökön). , .Lipótvárosi Demokrata Kör i\Kohary ucca 4. 
Tol. iiJ—76. Pártnnp: kedd). .

Köziion'l (VI. kér.) Demokrata Kör t\L lenz 
körút 7. Tel. 25—10, 198 -05. Púrtnap: azomhat).

Demokrata Xs/.ial társaságok: 1.
tsrhrltársaság (Karikás

Honitok A Auih'i (Köziem: i Demokrata
.. , | , it; kői I. in. Mm

A^tí'iilái-nfóu (Bibory kavvhaz. i r^zej. vctel bet■ 
j,;n) _ IX'. /?,,<;./ !'ik« Afí.tallárxilSáp

-ndéglŐ, ; .’i u.l. \ ■ 
Szoudy ii. ■ - F' l-e’-'Or sarok, v. nueg’o. 
jövetel keducu). — VI. Polgár 
xaság (Lovranu kávéházi. — 
A '.tolt ár saság (Teréz, korút 17, 
összejövetel csütörtökönI.

Külső Ti rézedrosi Demokra
kerület, fteg uccu 4.1. /vrt-

Erzsébet városi Demokrata Kór (Xl\.
VII., Király u. 65. Tel. J. 11!' 57. Pártnap: 
törtök).

Erzsébetvárosi Nemzet; Demokrata Pari kör 
,XV—XVI. vál. kér. VI1.. Damjanich u. 51. Tel. J. 
15—29. Púrtnap: szerda. Társas, o-sora: szombat).

Erzsébetvárosi Demokrata Kör (XVÍ. vál. két.
XII.. Thököly út 8o. T- !.: M-."•!. Púrtnap: szerda).

Józsefvárosi Nemzeti Demokrata Pártkor (XVIT. 
vál. kér. VIII., Rákóczi út 41. Tel. J. 91 93. Párt­
nap: kedd. Tár-,usvac-ora: szombat).

Józsefvárosi _ - . —.. ...........
vál. kor. VIII., 
Minden hó első 
vacsora).

Józsefvárosi
vál. kér.
Párt nap:

Fór
rene körút 1. Tel. J. 
vacsora: csütörtök).

T'jpestt Nemzeti Demokrata Párt.
Rákospalotai Nemzeti Demokrata Per 
Pesterzsébeti Nemzeti Demokrata P; 
Kispesti Nemzeti Demokrata l’art. 
Donori Nemzeti Demokrata Párt.
Miskolci Nemzeti Demokrata Párt

veudégló). — II. Ih mokrala

<P,laska
(VI.,

niép-’Ó. .As//’- 
i Jótékony .h lolhir- 

\H. Jónás
Komíhí-í vendéglő.

sül. kér.
C8Ü-

Polgári Demokrata Kör <XVIIL
Déry n. Ifi. Pártnap: csütörtök, 

szombatján kultúrestély és tár<us-

Nemzeti
Vlir.. Baross 

szerda).
■nrvnrofil Nemzeti

49-

Demokrata Partkör (XIX.
11. 84. T-lcfón J. HU- 11.

Dvinukrata Kör (IX.. Fe-
73. I’ártn :• <•* tártai-

elöl.:, bu lúluni. lvuy ú , A”,
ralúntúl. ónkénf.-huiU »rr« íon.'olok, hnn. I' ' 

n:<A u A" ló- "'■■'■ " ><í>- |
„ nxhr.nol.bihU Mr/immlcnl.

tel.wéMcl togaiiott l>es*d utmi
rtil. majd bárom kis gyermek mondott

oi cntbt'ipnhintúl ig>J''‘. ..............  ir.u,-
A m.ev telsnss.'l togadotl lmsr/,1 után »m» 

Emil -Zóláit rr.l. majd három kis gyermek mondott, 
verses kösiÖntőt. .

.lútrkon.vHwt. A K ’
ilárl Kő, r. hó 6-án r«to kubao-v.il. tombola'.'- 
b/., „-Ku-mnwrl -> lánccal ■,kyb'’köloi' 
nuirt e.tólM lú'tol'- 11 "'t1™ k, ,'.
A nwvuik.-ru cslO-r kabnréjúl ll^kros I-la, a K 
romkara ,-s Cs. ló 'dn kont, rá tok j’11'' ■“ u
Mu-.-i jálákul.kal kltünt.-tu-k magukat dr. 
Ár. Viktor ,-s dr. -Mm - \ ilrzongoroinöv,-s>‘-k,
Uo-Sílktts tan. arai Kdldor Honaka művfszni, rn- 
gadlaltn cl n disr. s köaön«.'gcl. Tibor Iván A<tl 
Endre k-l Wltemmiu-nck rtnav^nd 
j.x tapsol. A uoBys,k-r,i est rend, z.*- -'torozottá,, 
a,s„ rc ■ atl a Polgá . KÍTlu-k. amely konil_ k»l‘>.“" 
h.-u 1-rlalni,. -V-uii Márton, á‘d"»1‘»)c,h

H-iKóné. K .......  Svn’-nkc és
tik se r.-z’ak nagy érdomckal.

A Lipótvárosi Demokrata Kör 
euga féli'es sikerű Mikulue-estet 
6-án Vz est koretón belül rendezett kabaré műsorán 
im-n nagy Sk.-.t .-.ralol! í>“- Margit lmm,v-rseny- 
Óink-’M,,,. Uolh Miki,' h.-g.alínn.r H l
zonguramúv,A siker, megoszlottak velük l".i 
llt-. Ödön, Adódik János, Timdr Ili <••-

A rendes he,!di vacsura kc.'.tébe.i .Wídn«r .Luxi, 
a „Borsszem Jaakó“ fohlöH sz/ rk- b. ’ "jc ,‘u‘
luoros előadási, a zsufolút-if megtel t 11.’., 1
sr-r. l egész idő ala’l derült hangul..>i .m Holta, 
rtájia dr. C"l Jenő es ..l'ulocs' szólallak ó l.

— Müvéwzl R.vermekclőadnsok. Oo:'-'" a
gyermekvilág r.’nszerü mesemondó.?:’, i demokrata 
körökben az idén is rendez személyt-^ közromuk.i- 
(léc.. mellett művészi gyer.nrkclőadásokai. E'<'k 
előadások vasárnap délelőtt lesznek. A."k a koiok, 
amelyek gyermekelőadásokal akarnak rvudczni, jc 
icr.’sék be ,.A Polgár" fizerkcsztőségébí ii.

— A ksreskcdelemi *« h’sr válsága. A /o.. ’/- 
rri.o,xi (XViL) XfHitcli DeiHcLrata Pdrfkö- decem­
ber 9-iki tárBnFsVíicMHHja kereti ben I »f Aladár í»> 
titkár tartói*, előadási .-A I r< • fki Jrl' ni 'A iimr Ói'- 
. iga - címen. A k. i-.v-k-dt-lcTn és ipar nemzeti fejlő­
désén! k elöf< '.tétel' iról brsz/li. melynek Icgt. ilo- 
-r-bh, alapvető sz.í'.sí-ti- <i heh '- fn-:do-i p'> 
■tik Ausztriúbnu a korona romla*.' felsői*»adítol’a 

az ipart és kereskedelmet, a jövedelmeket pedig a 
romlás arányában ennll/l. főéiig nr.nálunk az ipar 
í > k r.'sk -déléin tovább halódott a jövedelmek ».■ 
dlg a roml-.s folytán rét u ‘.--okkenl-k. 1-.” 
Í1Z >h .L'oJrtt IH a moioi. .hi n, >1 n’-.d
nllontok /,. .<>/.«'/</•. - >ioi poiilj". dö'l a .ind.— 
Felemelték a vámokat, ezzel végleg lt hi tetlen"' <‘ i- 

tarifa fuly 1-inoa >»■ lése a fi n,- i’<</ei .'t. < '■/■ .n- fej- 
lődésémi; . irta cl « b h. tc^éii, t. N'-m gondoskodott 
a k-.f in.if'.y atrtH • m. hogy a iparnál »n< ■- '.... ■ ■
a belső fogyasztási tere. Az agy.intúmogntot• kiá­
gazón mint fogyasztó : n. jen s/: mi tusba, i buci 
Tjer- és tisz: vÍM-lóoszúly békebeli j.’.v.-dvlmenok 
4l)%-át élvezi, holo.t a. drágaság u;;? ai.ni.ny.y .d van 
az. aranyparilés fölött, a munkás sem keres meg a 
bóki'jövi’ileleinnek TiiegUdela ös*'.rgct, "t jóv.-delim* 
mélyen eoilrdt áli. Ezután <i . c-'.* .•■ <0<’ : fej­
tegette. Minden terhet *l'i’ ' - n. ri--'k«xl' ’< : . v>m !.

’br,. j; : att ; mag, hogy polgár­
ságnak politikai eszközökkel kell helyzete javítá- 
fáért harcolni <s snjT. •dvk '.en azt. a partot támo­
gat n1 mely az ő létérdekeiért kiizd. a Demokrata 
Pártot.

Hitt új demokrata. Az Errfúlictriu o/-i <XV 
XVI.) .VmxH, Deaiokrula fioAn - szcrdui . W-en. 
í V ' ,1 > ■" ' ' 1
Ernő iidvöz. lt. a fib,’.atiit' IMI új t 'g.i A 
köretében ni'b g*n ü'ii. p 'H 'k /•<’<.,/bj. !)■ .-. . -
jcÜt -/ - ■ ■ • - ’.’.H.’.
elnök intézett iidvö/.lö be./< d B- ■ 1 k ;m-y,'t ml
y/Kvakban mondott kö»zö.i-'et éi“«o m-gemléi. 
; . »órl.

Oriinfrlrt llen-

vigalmi bizolt- 
rendezett o Ixó

lu, n-lodut* hogy » kör tagjait mcrt.lcló olva. 
niánnynl láwti cl. Most folyik a könyvek gytiJIMO 
a vezetőség ezúton kéri a kör tagjait, Imgy minden 
erejükkel támogassák uz akciót és fölösleges köny 
veiket bocsássák a könylúr re ud cl közé sere. Ezúton 
közli a vezetőség a tagokkal azt is, hogy a kör meg 
kapta lelofónjóf, melynek száma J. 110-11.

— MíivAszeM. A Józsefvárosi (XIX.) .Ve»ncr/« 
jiemokrata Pártkor 6-áh, szombaton nagysikerű m" 
vészestől rendezett, melyen Zoltánt Írónké opera 
áriákul. Túlimon* Viktor Hchuherl-dalokat adott 
elő. A műsoron szerepellek még Kormos Blanka os 
Sándor József. A bevezető konferáuszot. Ih-icluu 
berg László tartotta. A számokat llabinek Rózsika 
kísérte.

— Küldöttség Fakóin JóíHernél. Üllő kbzoég n<- 
jM» küldöttsége kereste lel e bet 9-én kedden Pakols 

.,,. ; j.-, tépi a n '■ i
.Veaur/i Dnnokruta Kör elnökét. A küldöttség voze 
tője, fjaglyus József a monori kerület legloljasobb 
bizalmáról biztosította nópezorű képviselőjét és k 
jelentette, hogy a kerülőt polgársága muskús-ii: ■ 
>«•!jc-H leik<‘so'1‘éM-ol ég kitartással áll a Homokra1 
Párt zászlaja mögött az eljövendő küzdelemben. \ 
küldött-á-g tagjai CEulán rt*zl vetlek a Homokra 
tikus Szövetség vacsoráján.

_  Gyerinckniiruházás. A Peri nevároti Nmuzafi 
T)et. <>' , o'-' Kör hétrön. o hó 15-6n uzsonna keretében 
pŰtiOth •' oaefné Védnökség® gyennokfelrnli.-i/'n-'
ünnepélyt rendez, melyen 50 gyermeket lót al téli 
ruházattal.

— A Ferencvárosi Kültelki Polgári Kör tiszt­
újító közgyűlése. X Ecrencr zr ősi Külb lki Polga t 
'■'.•Ír, amely Springer Ferenc dr. örökébe néhány hét­
tel ezelőtt v daeztotta elnökévé Pakots Józsefet, 
Soroksári út 35. szám alatti helyiségében • hó 16 án 
o>Je 8 órakor tisztújító közgyűlést tart.

— Új vezetőségi tagok az Erzsébetvárosi (XVT.) 
Demokrata Körben. Az Erzsébetrdrosi Demokrata 
Kör legutóbbi clnáki tanácgüléeén alelnökké viJhc-/ 
‘..Ita Píiít-.loi Ferenc lííkfltosmeslert, a zuglói Iparo* 
Míg egyik vc/ctőjét »-s Sebeikor Zaigmond főállator 
vosi, az, elnöki t.ioi’i óba pedig beválasstotta Király 
Mádért. Az elnöki tanács ezután meghallgatta a 
vezet<'..~ g bi-í-zn nolójál. melyei köszönettel •« meg 
-Iégd,'•»>érjek k'f^'jczősév’c! rótt tadomáét.

Odr.kár bácsi maiéi. A magyar gyermekvilág 
kedvenc mesemondójának c« mooköltÖjenek könj^' 
z. Alig v;ui gyermek, aki ne hallotta volna a 

, ,pvu i i mcoedéiutúiiukoii Oszkár boesil jnásAIn'. 
O.'..bti' ü mo>ói nemcsak élőszóval, hanem <d 
v.:-ru is Mik őrömet, gyönyörűséget ég kedves, el 

i‘m t. ")Hk’>/ 'f.t nyiijiunuk ,i gyermekeknek. Nfe*.' 
) ..’■ vvt n. , minden sora • gyermekek iránt érzet, 

. meleg szeret.- erői tco tanúságot. Megrendel 
’ -'ó i b'.érzőnél: ssalai Oszkár, liudape.H., 111.. 
Z-o’.'/irt'.orf -iti'i Ára félvászonkötéaben 35.000 kor.

Mi újság a pártkörökben?
— Százötven s/e<ény gyermek felruházása. Az 

)•-sí belvárosi /)• noe.rotu K<> kebelében alakult
■ Jób könyvébi Asztalldr; «».•«.«/' vasárnap délben íin- 
i' pség kér ■ ••ben ruházott föl 15b szegény gyernu
I ■ t. Az, ap” .tgok a kör nasn termében ir/simna 
mellett vfitíék a’ a >':an7/io értékű ruhákat ♦> cl- 
nőket. Az ünnepségen Havas Mór, az n-»z.’alt:n>í,-.. •

■ •Ülök, k‘-szünetel szavazott az adakozóknak, akik 
lebotové tettek a szegény gyermekeknek, hogy tál 
víz idején be lmrkoló-zlírásanak. Magyar Miklós, a 
kör elnöke, beszólt ezután.

A krisztusi tanokat — mondta többek között 
— ;i ; •l'fll-.iban úgy ért elmezik. hogy ryfllul.-i r.. .... 
ii- . • z/u'lják fid a kérésziéi. Mi azzal lu ik
mcgvalo-i umi ez. k-■ a/. eszmékéi, hogy enni adunk 
az éhezőknek éh betakarjuk a didergőket. T.-hi,:

— Jubileumi ünnepély. ? agy «•« 
Lnticplé-ihen íóHzosíteiu k a <<•;

I).mnkit'hi h’'o f.'ó dómokra'ái 
nKinn Dőzsöl, a kör i 
bői. hogy 
jforíjúl. ' 
nyujiotlu neki uz ifjusú; 
in< rniHun D'-z’-ö vólarzúhi 
vőben is 
hnreoa 
szjiinára. 
dai c

•abadclóadá- ’.
Kérelem * \l\ válaztókeriilei demokratái­

hoz. A Jó-ve/ ■".<)) i .CIN.! V« n.ít' í> ' ■«-tkHtl'i 
ffjrtk.j- v.-r-tor -gc ku!1 űrprogramj..nak egyik fon-

szívből jnVii 
(XVIII.) 
Zíoimer- 

l; CM-Inöt.. t ableSl u.: alkidoni- 
negyedik éve Vrz< ti n flnl.-Aúg |elk.-s <ko- 
!cii‘> r Jó/x-r iidv özölte u jubilánst í - út- 

er'ék'R niánd-kál. Zlm 
il kijelentett' . hogy jő 

minden erejével azon le#/. ho<ry miiu-l több 
közkatonát képexzert ki a demokratikus emm-- 

A' Ifjú 1 hunok ráták eip-tj kz<>ka.o>« *•/«••. - 
pénteki öMzéjüvcleleiu IVr/e.t kl.án tartod

I Mübutor^álffás! 
í’rí- és hálószoba kflffintegeaaége: Itile" ■•!■?«? !,*'■ !io kC'tverr: -

I TROTX1R Ól WIOCFR EUTORt'PARi RT.
BeJ;.r«4 VII. V -or. , u i ' ./

\ Demokratikus Szövetség vacsorája. A />< 
ihoKi útikon Szövetség tiszteletére kedden, daoembri 
■’-én tárnUMVacsora volt n Koyal-gzálló Fehér-terin- 
bon, m< lyen teljes számmal vettek részt a szövetség 
képvisclótag.iai es a kerületi demokrata szervezetik 
vczí tői. Első felszólaló Zbojrtbor Géza ny. áil&mt ít 
kár volt.

., demokrád m.gí i.ui harootait* akik 
mindig az általános titkos választójogért harcoltak. 
\z or»-zúgot esak ágy tudjuk az nviópiií kultúrába 
hí !fk/ip<-snln:. ha kimentjük ebből a mai szomorú 
helyzetből, amelyet nenu val- a lülfüldi, hanem n 
behl> (ll> » < g i lh n is <-< <b rmnl kell. .Ilkotináeyon 
élet pedig be< h tes >--il>t* t'ij •(/ ndkiil nem /.<:/i 
elhchj.

11? vei.mikor a Balkánon új parlamentet akut
i ak felépiieni. akkor Magyarországról hoz/jjnak 

kéj-tőt. A legmagasabb tudományos alnprn bt
1 ./.'i'k az clnieletnf, hogy hogy b het ogy or- 
-..égn; kormányozni, hogy a látszat parinmontáris 
|.g; n es iu.'“: :.*• p?ilam<’i ..ii• an kormányozzák.

Mi." "ZÖd.-se, hogy a titkos crilasztús sem 
h '/ii.iI br.lo I -/I n valódi akarat megr 'lilráni'l" 
sár" - amint láttuk most a miskolci időközi vá 
la-./', -nál - . mert a titkos válnsz'aimál még azok 
-.■■m szar, znak a kormány pár'i vagy a kormányt 
<; inngntó parti jelöltre, .-'kik az nl ilrá'i ívet nyíltan 
aláírlak.

.f ’AI.'x \ •ica:"s legfőbb kellék, a ország 
uyugalni'i 7r/'A</»Moo’/.. A uéine tje osztrák példa 
a.utat ja. hogy egy kormánynak wm kell felni’* a 
titkom válaszúi.-,iái, Imgy tuháin.s halraiurdniaN lenne.

Tanít..iák meg a külföldtől, hogv a Itajondre 
Híre lehef falói) dhneiirtileg k',rr,f< .igotnl. de 
r<;< nápt t korhiicesal fékentartani nem lehat, férj 
/■ Ijehb '■'■ordát.

Ez a n- fnzetgy-ul/.< azonhftn n*m fogja heho ni 
i i hr,.;ii,i.')i fltkoy rdlft'-tiijogol, mert hiszen akk-.

-aját mandátumának ássa m«'p a biztos sírját.
I Erős kitartást kíván n demokratikus blokk 

.élőinek a választójogért való harchoz.
■ '.ihi'i'ii Lajos es Pcidl Gynlu voltak e követ' 

felszólalók, akik után Pakots dórAet mondott 
szedet,

— A mai napoii — mondotta — a blokk enám- 
:.d arról, hogy n politikai helyzetet hogyan

1919 őt ■ h ;: . - . v - -
'•■. 1. Imgy v ’/r.’ eljutunk ahoz n boldog Hói 
iio4, alltiko le ár hal pi k végre o forradaben'
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' ukát. A forradalomnak a legnagyobb szolgálatot 
i ppen n túlsó oldalon tették, amikor a magyar nem­
zeti társadalomnak igazi képviselőit, a . clleuz* k 
különböző frakcióit képviselő képviselőket szégyen- 
Ifáeseu kihurcol tat ta Bethlen, — akkor ulágynjtott 
a forradalomnak. Es oeodálatos dolog, hogy akadnak 
protoktoral annak az irányzatnak, melyet B- thlen 
képvisel, éppon azokból a sorokból, amely sorokban 
mi 5 esztendőn aL harcoltunk.

— Nekünk ebben a szövetségben ncin kellenek 
mások, csak kipróbált ellenzéki férfiak. Küzdelmünk 
végső célja az alkotmányoság teljessége, a köz- 
szabadság, a jogegyenlőség és mindezek betetőzése; 
az általános, egyenlő, titkos, községoukénti vá­
lasztójog! Ez az uz össze forrasz tó erő, amely ke­
mény harcos csapattá fog edzeni bennünket a lég- 
erőszakosabb r-eikc óval szemben is.

- Most olvoaMik, hogy Üethlrn Istvánunk az az 
álláspontja, hogy 3 hónapon belül beterjeszti a- ál­
talános választójogi 61 szálé törvényjavaslatot. Hogy 
Milyen les: cz a I örvény ja vasiul, azzal tisztában 
lehetünk. Nekünk, akik Bethlen játékait végigkísér­
tük, semmiféle kételyünk nem lehet, hogy mivel 
fogja * sí-roncsét lenné tenni ezt, a magyar közélotpf*

— A parlamentben egy felelőtlen elem nyilat­
kozott meg most is a miskolci választással kapcso­
lni bán, Eckhardt Tibor képviaelőtársuok felelőtle­
nül nyilatkozott, amikor azt mondta, hogy a mis­
kolci zsidók a radikális forradalmi Irányhoz csat­
lakoztak. Újra a régi gyanúsítás: hogy valaki a mi 
táborunkban forradalmat akar! Azt. mondja, hogy 
I ázsonyi kezében a legitimizmus csak robbantószer 
Ifa a. legitimizmus valaki kezében robban lőszer volt, 
akkor azok kezében volt az. akik Budaörsnél fegy­
verrel mentek a. király ellen.

— Odáig megy a cinizmusuk, hogy történelmi 
tényeket meghamisítanak. Bethlen éa fajvédő test 
vérei hosszú ideig khajátitoftdk Magyarországon a 
lagszf ntobb gondolatokat, a legszentebb jelszavnkaL 
Ez ellen alakul a magyar polgári, demokrata front 
a szocialista munkássággal és azok képviselőivel 
együtt. Az erkölcs és a köztisztesség uralmát akar­
juk biztosítani, ezért szövetkeztünk! Ebben a kHz- 
delemben összefogunk ég győzni fogunk!

Rupert Rezső, Nagy Vince, Peycr Károly. La- 
tinák Jenő, Propper Sándor, Dénes István. Pályl 
Ede ée Létay Ernő felszólalásai után késő éjjeli 
érákban ért véget a vaccora.

<jtÖP
GÁSP^"'"”2-
Budapest^’ Telet ónszámok:

4’68,39’60, 60’21

i

i

SPORT
— Futball. A labdarúgómérkőzóack őszi fordu- 

tótja befejeződött. A szövetség már szép programot 
Ulftott f**I a tavaszra. Szinte az összes középoruópai 
^amsetekkel lekötött efiry-WV meccset.

— Autó. Egy angol auiomobilista új gyorsasági 
wflAgrakordot állított föl Franciaországban. Teljesit- 
laéoye óránkinti 196 kilométernek felel meg.

— Boxolás. Német professzionista boxolók men- 
wk Pártiéba. Breitonetrütor — aki nálunk is járt — 
a legjobb nevű közöttük.

— Vívás. Kovács Györgynek n üli ti vei való pór­
haja 9 milliójába került a rivószörrtségnek. Annak­
idején a Nemzetközi Olimpiai Bizottság kimondotta, 
hogy a Kovács— Puliti-affér: magánügy.

A Nemzeti Vívó Club folyó hó 12-én, a Vén Fiúk 
pedig 15-én tartja évi rendes közgyűlést'» Petőfi 
Fándor ueoa 1 alatt (Fodor-féle vívóterem).

Folelőa szerkesztő: Dr. Hajdú Marcal 

Felelőt kiadó: Zsombor Gésa

;;; 
:: 
ii :: Mindennemű 

gazdasági gépeket 
a legolcsóbban azonnal 

raktárról szállít:

::::::::
:: :: ::
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:l
Dénes B. rt.

::
ö

I

II :: Budapest

h
::

Központi iroda
V, Váci út
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Szállít száraz tűzifát
7000 kalórián felüli porosz szenet 

retortabükkfaszenet 
házhoz szállítva, fuvarokban, vagy fát és szenet egy fuvar­
ban. — Vidéki szállításokat vagóntételekben is eszközöl

A cég 30 éves jó hírneve biztosítja a szolid árakat, a hiány­
talan súlyt, a legjobb minőséget és pontos kiszolgálást!

Elsőrangú román import

I

I

I
i

i

V
azonna- szállít:

t 
t

©
e

László Vscuiim
rs-os 7S--M

V>, Vfs aqvtíttt ucca 9 9t». Zsinmondu.
faf^aei: meg&nt fp»t, tur^aMArrac.

Szenzációs olcsóság!
hű cm. sréies utósz-nyeg 0.000 Ebédlő- és futó­
szó 1 egekben nagy választék. Kttrin Stf*t«ion kifpbos- kell -k-nagv ÁercsRedő, Budapest VI, Teréz körút 1/a szám

Ttíz ellen, bizton a harcod, 
Hogyha veszel Ml✓¥ 1MAX'Ot.

MAGYAR MHHFÍAX RT.
VI., Rózsa ucca 85. ♦ Telefon: 37—31.

PROSYLWHA ÜT.
TELEP JÓZSEFVÁROSI P. U. X. SZÁMÚ KAPD
TELEFON: J. 00-72. KÖZP. IRODA; V, NÁDOR U. 21

Legalkalmasabb! Legolcsóbb!

Karácsonyi ajándék!
Hóéin ■női, 31 áni, ' JHŐt SAMCtPO 
nőm gyap ubólés- «««• ■ ‘ -----

...................... K F
____ •' ;■Svéd hócipő __Q_; i, ilegelegánsabb k; |35Ű K

vitelben _ ... »--- — - - -I F<

tfeithoffer Wimpassing nvelvts. ext.-a h minőség, ---- -------- -
ffyü'fl?,.on.'. 1125 w7r|

Halószoöah.eiifd ők BríSF
VII, Dohány u. ú2 Lőwy Testvéreknél Kewyork palotával szemben

Megvettünk

Eredeti Re tnoffcr 
magassz ni, finom 
te /eszörbelés- 
se! _ ...........

Cyermakh-icipff
300-300 wer M

.'£5U»8 100 125'

1 ható minöőég _. vier K

I Eredeti Reiilioffer Wimpass.íiR-
gyártmánvú nyel- i-—- ------- -Iliiről

Í{ Búd 

öl____

NINTAOABTAR.
Budapest VI, Vilmos császárát 61

SÚBGÖNTCIM: „IBBttlT"

nagy téietbert lörlí r hit és -sif-ju- 
Árut, me'yet Karácsony előtt 

privát vavőknak 
olcsó árbrn adunk el

200 vég 176 cm szóles paplanlopedő
vászon méterje... . .................. ’

40 vóí sifón női és férfifehérnemüekre 
mótcriö ......................

ön vég 1 tílfón ágyneműm méterje
50 vég I. alsó lepedővászon méterje...
0 vég T. opálhatiBt méterje . . . ...

Ajánlatos a vásárló közónsóenek n szükségleteit 
minél előbb beszorozni, m űt a tvtolhk oladása után 
‘'zen art <at nőm tarthatjuk. Miutákat vidékre küldünk 

üe’uárüsi ymonáru KI.
IV, Kammermayr r Károly ucca 10

09.000

10.900 
35.360 
53.300 
.37.500

1<
K 
K 
K 
K

I

65-75-V' 

favasaffr ■hár.lclijf*
90-100188-110 •k'I

'lugas cvatt/k hnctpő't al.-csony sarotakn> 140, 
fúrf! ta réssé-a tfcO ez-r K

Tornacipők gummitaippal, hH,aivbőrt-''np.ii vagy vastag vörös 
nmicalppsi

HCHÁFFEP-cégnél, Döbren’el tár 4
íeieiúnszn.n : 5- i Kereskedőknek engedmény

V időkre utánvéttel. Alapítva 1808

Részíelfizelésre érákat, ékszereket
egeönyfisrb- U i D T fii C T C I II ékj.’erváitőüdekben a an nAnlCHOILin \ m. Rákóczi út 9. »z.ám

I

I
iKüEraidf Hhtmrelc
^kozmetikai
f'-ülönlsípsséüek hrogf.ru s^pn.

Vili, József körül 31

iiw M iá Vilátetfényárukiízhar. Népszínház u. 29
l kancsó fi pohárral . .   26.800
8 személyes kristályfohér boroskósslot 15.500
H siomélyoR kristályfohér vlzeskésslst 36.800
6 mnólycfi komputkéíslct .....................36.000

Minden vevő egy nagy s’ínes tányért 
Kap Karácsonyi ajándékul

Csiszolt üvegKész!etell és 
Kobald ebédlőKévlet-’ 
gyári arban

6 személyes tutonkarnon teáskészlot 138 090 
'• szomólyes ebódlőkészlet girlanddal ... £.40.000 
i darab 6 os fflsterkósziot girlanddal ... 45 OOO
i pár kávéscsésze, színes, aljával......... 1 soo

hrogf.ru
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Részletre

Külön helyiségünKben

Budapest, 1S24 december 13.

női-, férfiszövet, vászonáru. selyem 
es női fehérnemű, női kabát.

Fenyvesi Aladárékszerre, szőnyegre, szőrmére, mindennemű 
értéktárgyra. Ékszerek,szőnyegek, műtárgyak 
vétele é« PYDDSCÓ v- Bálvány ucca 23 
eladása LÁFIiLJa Szabadság tér sarok

Leicht Henrik vezetese alatt mérték szerint 
készül férfiöltöny és kabát saját kelménkből. 
Előnyős fizetési feltételeK mellett 

Princz Sándor részletosztálya
Király ucca 23, az udvarban Teleién: J- 145—31

Pannónia kávéház
MISKOLC, Széchenyi és Kossuth ucca >arok 

demokrata- és kereskedővilág 
találkozóhelye !

V* RFfe £ —* kPWáfban minőiénILM s gn 1 bán, kivitelben
üuFRia* u a legelőnyösebben 

kaphat Blaunál, VII, Király ucca 19 az udvarban

Ezüstárugyár 
tiisKíápgyah és cvBasittiieüt* dús választékban, 
gyárt árban ex rendkívül előnyös fizetett feltételek mellett: 

fy i ín ve Budapest VI f. kerület. Kazinczyuccc 14 szám. Telefón: /oztefl35—28

:

:
t

Padoányi Jenőnél
Budapest, Baross tér /7. szám

ffil ff kaphat kedvező
á3w Cd bF fii éd te fi ttJ feltételek mellett

kész férfi-, íiü- és gyermekrultáktii
rafjlA*', íéiiM^bátot és szórmeka fátokat, térti es női szö­
veteket, bélés-, vászon- és mosöárat, férfi- és női cipőket 
JUNGREISZ SÁNDOR, Király u. 58

RIITilfif Hl/ rendkívül olcsón 
DU 1 UnUll klórusittatnak
Baross ucca 63. (Elöljáróság)

«TFLl a síítópor ®
I® A Sú fafi 3b2 Gyár: Rottenbiller-u.ia |

Roscher-ééüSVár, Görlltz 
szállít legiobb szerkezetű ag>..^inari gépeket. Vezé rkepv is < ic: 
Erdélyi Henrik Budapest VH, Dohány u. Tű Telefón Józsct .Ű3-01 

űdJRBáN*! 
SZÉNKERESKEOEIMI RT.

BUDAPEST, V., NÁDOR UCCA 17. SZ. R 

Telefón: 53 40,53 41,53 42 ffg

SZÁLLÍT: ‘J
porosz szenet, kokszot, száraz jg 
aprított tűzifát, vagóntéteiek- öy 
ben, fuvarokban es zsá -okban se

HníászüíiáKaí

Nagy karácsonyi 
vásár!

és nőiSaját készítmény!! férfi- 
fehérneműek!

Zeflr férf’ing 2 gallérral ............
Zefir férfiing 2 gallérral, bélelve., 
'■a frakking. piké mellel ..............

a frakking piké mellel, kézelővel
Köppor alsónadrág, hosszú....... . ...
Férfi hálóing ............ — —
Férfi hálóing ........—............... —
Női hímzett ing................-............
Női hímzett nadrág ... —..............

Továbbá nagy választék sifón, szövet, 
vászon, flanell, zsebkendő és az 

összes úri és divat cikkekben.
A« érák eier koronákban értendőit!

Polonyi és Török
djvatáruháza

Budapest, VII., Király ucca 83.
Telefón József 44 - 69 szám.

i 
i

... 105 K

... 150 K 

.. 140 K 

... 1*0 K

... só K
110

_ 135 K 
... 88 K 
... 38 K

Háló, ebédlő,
úriszoba, meglepő olcsó árban

ORION, Andréssy út 52. I’< irat U i

O^&só széínyegvásár
Somogyi Lajosnál, Dob u. 22. Holló ucca sarok

LUKACS 
IMRE otfásiaíi 

rendelője
V. kér., Nádor ucca 20. J. em 
Az összes fogorvosi és fog 
technikai műveletek végzése, 

kedvező fizetési feltételek mellett. 
Délelőtt 9 tol 1 óráig, délután 3-tól 6 óráig.

Szegényeknek klinikai rendszerű díjtalan 
rendelés (foghúzás, fogkezelés) kedden 

és pénteken délután 4-től VáG óráig

MIU íí* ÍX£MlY9(l A ARI rendelő vér- és nemibetegek részére
J&HAÖKvJaS EZÜST SALVARSAN OLTÁS
Rendelés egcsz nap. Rákóczi ut 32. sz., I. em. 1. Rókussal szemben

J

OPERA-ÉTTEREM VI., Andrássy-ut 25
Esténként Koiék Gábor muzsikál

Szerdán, csötört 'kón, szombaton és vasárnap Bucskv-*él«

disznótoros vacsorák
Napom ■ 8■ étc'kíib n : égek ésBucstay á'tal főzött

halászié
A vezeklő-pincében Bubi énekel

A .élemeleten különterem lakodalmak éstársasv.u sutákra díjtalanul

ebédlőket, uriszobkkat sza- 
' Ion- es Klubgarniturákat._ konyha- é* eiúbAüpaucieiiűvié- y aeketiegmérsékcitebbárbai. bza- 

lit: Sándor Ignóc bútoráruháza, ücsiewtfy ucca 13

Márvány írókészletek!
I
I
Itálak és hamutartók

Perzsa és gyári szőnyegeket
__ __ _____ vesz és ci.!,l JiJVJ /X/TJtT Re. í.r.iz afo. Stuinberg Z. J.> 
e.óbzonabeivi.c zé- i Dob ucra .11. Kazinczy u saruk TetefPn t JBeeef 1J3-97

I

i

J

I

Olcsón «s jól visArolhal salát m úb c I v ün kben készült 
■•■"’W ékszereket, dísztárgyakat 
Woloti ŐC Movhct >’szoréazeknl’.Dohányucca,> .i 
EiKSCIa llw« 1*31 .■ templommal szemben

Lksz-rvétcl napi áron, b >rmllg összegig

_ . .. Márványáru Vállalatnál
leieion: Budapest. VI. Rózsa ucca 51-53
Vidékre is szállítok (Kir.i y ucca közelében) Villányi pezsgő

f S< h aumbitrg ;ppo herceg urfc pincéje)

[ . ........IVIbesés I9l3>as töltés.

Műszaki hlllönlegasségek t
Nemez (füt)-, csiszoló-. fenő-, köszörűs- és 

polírozó Összes anyagok minden célra. Galvanizáló 
anyagok és teljes berendezések. Csiszoló-gépek

FöíUlet és központi iroda:
Budapest.Baross u.M II Wien, Daungasse 1-a

Telefón József 25—65Sürgönyeim Polirfílz Budapest
Bucurest, Strada Smardan 24 
Kolozsvár, Str. Maria Regina II

Piókileietck:
Budapett l)J, Vilntop ciaiiár út SS Tel-fén llS-SI. 
Mlsholc, Arany Jánot ucca 06. Ttlefómidm 1004. 
Jeambathely, Eresébet királyné ucca 43. Tel. 447

Ausztriában:

Telefón 3332-VT. Sürgönyeim Polirfílz Wien

Engedményes ár- 
-- ben hangszerek

23^1 és fliamotonok
<jr. a Nemzeti Demokrata

£SwE\ Pártkör tagjainak
Lemez újdonságok 
legnagyobb raktára
Hangszer-Otthon

FEKETE MIHÁLY
Budapest VIII. kerülőt, József körút 9. szám

Karácsonyi vásár
. . . . . . . . . Ilnio3útoráruházy;^'^,

P/IPLXMOK
léiárban. Rendeléslx>l és mindenféle visszamaradt pehely- é* 
vattapaplanok kiárusítását kivételesén ra r most megkezdi .k

Sándor „ldeal“ paplangyár
tv kerít et. Kamermavei Károly ucca I (KuzponU Városház)

Fodor Testnevelő és
Vívóintézete

r E L E FÓ -V S Z Á M : 9-96

Specialitás;
gyermektestne velős!

ív. Petőfi Sándor ucca 3

Sürgős felhívás
Híveinknek a jövő 1925. évi Peazacii ünne­

pekre nui7X)thtal való ellátása céljából szűk 'Srea 
a liszt- és egyéb nyersanyagok előzetes beszer­
zése, ami oly nagy összeget igényel, melynek 
előteremt< sere u hitközség jelenlegi anyag, vi-, 
szonyai között képtelen.

Ezért felkérjük hittestvéreinket, hogy T'24 
december lő töl december 31-ig hitközségünk 
pénztáránál (VII., Sip jicca 12. I. em. 24 szám) 
d. u. 3—7 óra között a vásárolni kívánt inazoth 
árára előlegképcn kg-ként 1Ű.000 koronát befi­
zetni szíveskedjenek.

A rnazotb árát az darusítást megelőzőleg 
fogjuk megállapítani. A befizetett előleget az 
előlegnyugta ellenében a vételárba be fogjuk 
számítani.

Érdekében áll a híveknek, hogy az előleget 
okvetlen befizessék, minthogy égj részt a ma- 
zothot csakis azoknak tudjuk feltétlenül bizto­
sítani, akik nz előleget Lefizetik, másrészt azok­
nak. akik előleget fizettek, a n.azothot lénye­
gesen olcsóbban fogjuk kiszolgáltatni.

Tolongások elkerülése végett ajánlatos a» 
előleget már nz első napokban befizetni.

Budapest, 1924 december 1.
A Pesti Izr. Bit kömé* 

Elöljárósága.

Kptsíáivüvegvásár !
mii—i—■iil|"míiiimi- r;irminLü juwiihmwa iim >. i1■■■■—

Csiszolt vizeskeszlet OOO
Csiszolt boroskészlet 3N OOO
Csiszol likőrt- zlet .‘12 000
Dús csiszolással 9 mintában
Vizeskészlei ...   OS.OOo

Likőrkészlet ... ............  i>h OOO Király ucca 43 edénvházában

Azonkívül kompótkéazlelok, 
vózék, Jardlnlerok bámulatos 

érben
Silányabb üvegáru:

\ izeskészlet ...  13.000
Eoroakószlot _...................... i f ooo
Likőrkészlet ........................ 14 000

,t’J8AGCZEMH könyvkiadó óa nyomda rótrv*oyUrM»ó<( Budapest, V11L, KOkk Biliárd uccu I


